
The Talk of 
The Town
Σημαντική εξέλιξη συνιστά η 
δικαστική ήττα που υπέστη 
η Εκκλησία της Ελλάδος στη 
διεκδίκησή της να πάρει στην 
ιδιοκτησία της κομμάτι του 
Ασκληπιείου Νοσοκομείου. Η 
καίρια παρέμβαση του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
στη δίκη άλλαξε τα δεδομένα 
αποδεικνύοντας ότι η δικαιοσύ-
νη μένει ανεπηρέαστη και ότι η 
Εκκλησία δεν είναι ανίκητη στις 
πληθωρικές της οικοπεδικές 
διεκδικήσεις.  
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@HoppGreece

Τον Μάρτιο τα πατίνια μας ταξίδεψαν 13472 km και έχουν 
σώσει την πόλη της Πρέβεζας της Κηφισιάς και της Βού-
λας Βάρης Βουλιαγμένης  από 1657 kg co2.

@zhannasunshine

#Varkiza

@LebesisP

Η ΟΝΝΕΔ Φιλοθέης Ψυχικού, δίνει το παρών με μια υπέ-
ροχη δράση, βοηθώντας τα Παιδικά Χωριά SOS Βάρης, με 
είδη πρώτης ανάγκης και τρόφιμα.

@vergis_

Εξαιρετική ιδέα να βγεις νύχτα στην Βουλιαγμένης με 
ηλεκτρικό πατίνι χωρίς φωτισμό ντυμένος στα μαύρα.....
τι μπορεί να πάει στραβά.

@stratossantis

#limanakia

@olisticvet_greece

#voula

@htheoharis

Τα έργα που έχουν γίνει επί κυβέρνησης της Νέας Δημο-
κρατίας στο Ασκληπιείο της Βούλας, ένα από τα μεγαλύ-
τερα νοσοκομεία της Αθήνας, καθώς και όσα έχουν προ-
γραμματιστεί για το μέλλον, αποτελούν δείγμα της δικής 
μας νοοτροπίας.

Έγραψαν στα social media για τα 3Β2
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Δημοσιογράφος

Αναζητήστε τον «Δημοσιογράφο» στα εξής σημεία:

1. Δημαρχείο Βούλας (Κ.Καραμανλή 18, Βούλα) 
2. Δημαρχείο Βάρης (Βασιλ.Κωνσταντίνου 25, Βάρη)
3. ΚΕΠ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2,Βουλιαγμένη) 
4. ΚΕΠ Βάρης (Βάκχου & Δήμητρας, Βάρη) 
5. ΚΕΠ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου 108, Βούλα)
6. ΚΑΠΗ Βάρης (Τερψιχόρης 4,Βάρη) 
7. ΚΑΠΗ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου & Ζεφύρου, Βούλα) 
8. ΚΑΠΗ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2, Βουλιαγμένη) 
9. Καφετέρια Dio Mio (Λ.Βασιλέως Παύλου 63) 
10. Ηπειρώτισσα (Λ.Βάρης 32, Βούλα) 
11. Φούρνος Στεργίου (Σωκράτους 20, Βούλα) 
12. Φούρνος Μαριγώνη (Δημοκρατίας 4, Βούλα) 
13. Mini Market (Aθανασίου Διάκου 2, Βάρη) 
14.Φούρνος Δρόσος (Λ.Αναγυρούντος 26, Βάρη)
15. Αρτοποιήματα (Αφροδίτης 1, Βουλιαγμένη) 
16. �Καφέ  Πλατείας  Άλσους (Πανόραμα Βούλας)
17. Mini Market (Κρήνης & Δημητρακοπούλου, Βούλα)
18. Eν Πλω (Λεωφ. Ποσειδώνος 4, Βουλιαγμένη)
19. Riviera coast (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 18)
20. Νοtos café (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 12)
21. Asteras café (Δημοτικό Στάδιο Βάρης)

Καλή Ανάσταση & Καλό Πάσχα
με Υγεία και Αγάπη!

Στέλιος Πέτσας
Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών
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Σημαντική δικαστική ήττα της Εκκλησίας

Σ το Ασκληπιείο της Βούλας ναυάγησε όλη η 
νομική αλαζονεία που επιδεικνύει η ηγεσία της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, με τις υπερβολικές ιδιο-

κτησιακές της διεκδικήσεις. Με μια ιστορική δικαστική 
απόφαση (Α 58/2023) του Διοικητικού Πρωτοδικείου 
Πειραιά η οποία δημοσιεύτηκε στις 14 Φεβρουαρίου, 
οι τελευταίοι προκλητικοί ισχυρισμοί που προέβαλλε 
το νομικό πρόσωπο της Εκκλησίας να αρθεί η απαλλο-
τρίωση του 1925 για μεγάλο μέρος της σημερινής έκτα-
σης που καταλαμβάνει το Ασκληπιείο Νοσοκομείο και 
να αναγνωριστεί η ιδιοκτησία της όπως υποστήριξε, 
απερρίφθησαν πρωτόδικα. Πρόκειται για μια σημαντι-
κή εξέλιξη ως προς δύο άξονες: Πρώτον, έδειξε πως το 
νομικό πρόσωπο της Εκκλησίας δεν είναι αήττητο και 
πως η δικαστική εξουσία μπορεί να στέκει ανεπηρέαστη 
στις αξιώσεις ενός φορέα με μεγάλη συμβολική δύναμη 
και επιρροή. Δεύτερον, η απόφαση ανέδειξε τον σημα-
ντικό ρόλο του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης ως 
θεματοφύλακα της δημόσιας περιουσίας, αφού ο Δήμος 

παρενέβη καίρια στη δίκη μετά από κλήση του δικαστη-
ρίου. 

Σύμφωνα με το υπόμνημα που κατέθεσε ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, το νομικό πρόσωπο της Εκκλησί-
ας «στερείται έννομου συμφέροντος για την άσκηση της 
κρινόμενης προσφυγής, καθόσον δεν αποδεικνύει το 
ιδιοκτησιακό του δικαίωμα επί του επίμαχου τμήματος 
του ακινήτου» και επιπρόσθετα ότι «είχε δημιουργή-
σει ακλόνητη πεποίθηση περί του ότι δε θα ασκούσε 
οποιοδήποτε δικαίωμα σχετικά με το ακίνητο αυτό». 
Μεταξύ άλλων, οι δικηγόροι του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης κατέθεσαν ως πειστήρια δημοσιευμένα 
κείμενα του αρχιεπισκόπου όπου υποστήριζε ότι το 
ακίνητο το παραχώρησε η Μονή Πετράκη στον Ερυθρό 
Σταυρό το 1917. Επιπλέον, η πλευρά του Δήμου κατέθε-
σε ότι η Εκκλησία ουδέποτε έκανε σχετική δήλωση στο 
Κτηματολόγιο.

Στο 30 σελίδων σκεπτικό της απόφασης γίνεται μια εξα-
ντλητική παράθεση όλων των επιχειρημάτων, από την 
οποία προκύπτει το συμπέρασμα ότι η Εκκλησία παρά 
τους ογκώδεις φακέλους με έγγραφα που κατέθεσε, δεν 
μπόρεσε να αποδείξει κατά κανέναν τρόπο ότι είναι 

ακόμη ιδιοκτήτρια του χώρου. «Η προσφυγή ασκείται 
μετά την παρέλευση ιδιαιτέρως μακρού χρόνου, ήτοι 
95 ετών περίπου από τη διενέργεια της σχετικής απαλ-
λοτρίωσης, της οποίας από τα προσκομιζόμενα από 
την ίδια στοιχεία προκύπτει ότι είχε λάβει γνώση το 
αργότερο το έτος 1931, αν και δεν διεκδίκησε ποτέ την 
αντίστοιχη αποζημίωση», σημειώνουν στην απόφασή 
τους οι δικαστές. 

Το ενδιαφέρον εξωδικαστικό στοιχείο είναι ότι η από-
φαση ίσως ήταν διαφορετική αν ο πρόεδρος του Πρω-
τοδικείου Πειραιώς δεν είχε λάβει την πρωτοβουλία να 
καλέσει ως διάδικο τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης. Τόσο ο Ερυθρός Σταυρός, ιδιοκτήτης του χώρου, 
όσο και το ελληνικό Δημόσιο, εναντίον των οποίων 
ασκήθηκε η προσφυγή της Εκκλησίας ουδέποτε σχολί-
ασαν ή δημοσιοποίησαν το θέμα, αντιμετωπίζοντας την 
υπόθεση ως δίκη ρουτίνας για τις νομικές τους υπηρε-
σίες. Αντίθετα η δημοτική αρχή δημοσιοποίησε θορυ-
βωδώς την απίστευτη αυτή διεκδίκηση στρέφοντας 
την προσοχή στη συγκεκριμένη δίκη, ενώ προσέθεσε 
και νέα καίρια στοιχεία στον φάκελο. Ίσως μάλιστα η 
δικαστική αυτή ήττα να λειτουργήσει ως ανασχετικός 
παράγοντας σε νέες διεκδικήσεις. 

 
του Γιώργου Λαουτάρη

Σοφία Ζαχαράκη
Υφυπουργός Τουρισμού, 

Υποψήφια Βουλευτής  
Ανατολικής Αττικής
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Το Φως της Ανάστασης
να μας χαρίζει ελπίδα,  

αδελφοσύνη,
αισιοδοξία και δύναμη. 

Καλό Πάσχα!
Παιδίατρος - Ογκολόγος
Διδάκτωρ Ιατρικής ΕΚΠΑ

Υποψήφια Βουλευτής  
Ανατολικής Αττικής 

Σχεδιάζοντας 
το μέλλον 
των παιδιών μας!

Κατερίνα 
Κατσιμπάρδη
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Ασφαλέστερες 
διαβάσεις

πεζών
με φωτισμό

Οι Έλληνες οδηγοί στην πλειοψηφία τους, 
αδιαφορούν για τις διαβάσεις των πεζών 
και αυτό είναι πολύ εύκολο να το διαπι-
στώσει κανείς καθημερινά. Στην Ευρώπη, η 
συμπεριφορά των οδηγών απέναντι στους 
πεζούς και τις διαβάσεις είναι τελείως 
διαφορετική. Πλέον σε αρκετές χώρες της 
Ευρώπης έχουν υιοθετηθεί οι νέου τύπου 
3D διαβάσεις πεζών. Οι διαβάσεις αυτές 
είναι σχεδιασμένες ώστε να μοιάζουν πως 
αιωρούνται πάνω από το οδόστρωμα, 
δημιουργώντας μία οφθαλμαπάτη που 
ουσιαστικά «βάζει» τους οδηγούς να είναι 
ακόμα πιο προσεκτικοί, όταν πλησιάζουν 
στο σημείο. Η ιδέα αυτή έχει υλοποιηθεί σε 
αρκετές χώρες και τα αποτελέσματα είναι 
ιδιαιτέρως θετικά. Η συγκεκριμένη διαδικα-
σία με τις 3D διαβάσεις πεζών στη χώρα μας 
δεν έχει βρει εφαρμογή ακόμα τουλάχιστον. 

Ωστόσο, ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης έχει ξεκινήσει ήδη να εφαρμόζει 
μέτρα για την προστασία των πεζών στις 
διαβάσεις με την τοποθέτηση εύκαμπτων 
μικρών στύλων κυλινδρικού σχήματος οι 
οποίοι τις νυχτερινές ώρες φωτίζονται, με 
σκοπό οι διερχόμενοι οδηγοί να ειδοποι-
ούνται για την ύπαρξη διάβασης πεζών και 
να ελαττώνουν ταχύτητα. Είναι μια ενέργεια 

που αποβλέπει και επιτυγχάνει την προ-
στασία πεζών και δικυκλιστών από τυχόν 
τραυματισμούς. Σημαντικό είναι ότι δεν 
προκαλεί φθορές στα πεζοδρόμια σε περί-
πτωση πρόσκρουσης οχήματος σε αυτό και 
επανέρχεται στην αρχική του θέση χωρίς 
κόστος επισκευής πεζοδρομίου. Δεν κατα-
στρέφεται, δεν σκουριάζει και είναι ιδανικό 
για παραθαλάσσιες περιοχές όπως ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης.

Τα φωτιστικά κολωνάκια έχουν ήδη τοπο-
θετηθεί σε διαβάσεις πεζών επί των οδών 
Λυκούργου και Περικλέους, περιοχή που 
στεγάζεται το 1ο Λύκειο Βούλας και το 
Αθλητικό Κέντρο της Βούλας. Γενικότερα, τα 
φωτιστικά κολωνάκια σήμανσης θα εγκατα-
σταθούν σε όλες τις διαβάσεις πεζών που 
βρίσκονται σε σχολικές μονάδες, αθλητικά 
κέντρα, πλατείες και παιδικές χαρές της 
πόλης.

Το σύστημα «έξυπνης» διάβασης πεζών 
θα συμβάλλει στην προστασία των πεζών, 
λόγω καλύτερης αναγνώρισής τους από 
τα οχήματα, ειδικά σε συνθήκες χαμηλής 
ορατότητας ή σε κακές καιρικές συνθήκες, 
καθώς μέσω των φωτιστικών Led που είναι 
τοποθετημένα στα κολωνάκια, θα επιτρέπε-
ται στους οδηγούς να γνωρίζουν ότι υπάρ-

χει πεζός που είτε διασχίζει τη διάβαση, είτε 
είναι κοντά σ’ αυτή και έχει την πρόθεση να 
τη διασχίσει. Όσον αφορά τα λειτουργικά 
πλεονεκτήματα των φωτιστικών εύκαμπτων 
στύλων είναι η μηδενική κατανάλωση ενέρ-
γειας, το μηδενικό κόστος συντήρησης, η 
υψηλή αντοχή λόγω των ποιοτικών υλικών 
που χρησιμοποιούνται για την κατασκευή 
τους, η παροχή ασφαλούς διέλευσης τόσο 
στους πεζούς όσο και στους επισκέπτες της 
περιοχής παρέμβασης και τέλος η δημιουρ-
γία αισθήματος ασφάλειας και προστασίας 
από ατυχήματα. 

Ολοκληρώθηκαν με απόλυτη επιτυχία οι πασχαλινές εκδηλώσεις που διοργάνωσε ο 
Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης το διήμερο 8 και 9 Απριλίου 2023. Το πλούσιο πρό-
γραμμα που απευθυνόταν σε μικρούς και μεγάλους περιελάμβανε μια μεγάλη πασχαλι-
νή συναυλία με τον Δημήτρη Μπάση, παιδικό θέατρο, εθιμικά δρώμενα, παραδοσιακούς 
χορούς, καλλιτεχνικά εργαστήρια και παιχνίδια και μια υπαίθρια εκδήλωση αφιερωμέ-
νη αποκλειστικά στα παιδιά. 

Με σύμμαχο τον καιρό και εξαιρετική διάθεση για τα παιδιά καθώς ήταν η πρώτη μέρα 
των διακοπών τους, το Σάββατο 8 Απριλίου το πάρκο του Αγ. Ιωάννη στη Βούλα πλημ-
μύρισε από παιδικά χαμόγελα γεμίζοντας για τρεις και πλέον ώρες χρώματα και όμορ-
φες στιγμές. Η υπαίθρια εκδήλωση ξεκίνησε με εικαστικά εργαστήρια, διαδραστικά 
παιχνίδια, διαγωνισμούς, χορό, κυνήγι κρυμμένου θησαυρού ενώ τα παιδιά είχαν την 
ευκαιρία να κατασκευάσουν την δική τους λαμπάδα. Τέλος, παρακολούθησαν μια μονα-
δική παράσταση με μουσική και χορό, συνοδευόμενη από εκατομμύρια σαπουνόφου-
σκες μετατρέποντας το πάρκο σε ένα ονειρικό παραμύθι για τους μικρούς μας φίλους. 

Την ίδια μέρα, πραγματοποιήθηκε συναυλία με τον Δημήτρη Μπάση στο Πολιτιστικό 
Κέντρο «Ιωνία» στη Βούλα. Στην κατάμεστη από κόσμο αίθουσα, ακούστηκαν βυζα-
ντινές μελωδίες και ύμνοι της Μεγάλης Εβδομάδας καθώς και τραγούδια των Μίκη 
Θεοδωράκη και Σταύρου Κουγιουμτζή, με βυζαντινότροπες επιρροές, σ’ ένα μουσικό 
διάλογο μεταξύ ψαλμωδίας και κοσμικής μουσικής. Βασικός ερμηνευτής ήταν ο τρα-
γουδιστής Δημήτρης Μπάσης, που έχει θητεύσει στην βυζαντινή ψαλτική παράδοση και 
στο ρεπερτόριο μεγάλων Ελλήνων συνθετών. Την όμορφη βραδιά πλαισίωσε η Ορχή-
στρα «Ελικών» υπό τη διεύθυνση και καλλιτεχνική επιμέλεια της πιανίστριας Τατιάνας 

Παπαγεωργίου ενώ συμμετείχε και η χορωδία του 3ου δημοτικού Βούλας, υπό τη διεύ-
θυνση του δασκάλου μουσικής Θ. Κωνσταντόπουλου.

Οι εκδηλώσεις συνεχίστηκαν την Κυριακή 9 Απριλίου με μια ακόμα υπαίθρια οικογενει-
ακή πασχαλινή εκδήλωση στην πλατεία «Ιμίων» στη Βούλα. Για δύο ώρες οι παρευρι-
σκόμενοι απόλαυσαν παραδοσιακούς χορούς από το Λαογραφικό Όμιλο Βάρης «Σεμέ-
λη» καθώς επίσης και αναπαραστάσεις εθίμων όπως αυτό της Τράτας από τα Μέγαρα 
και της Κούνιας από την Κύθνο. Στη συνέχεια, ακολούθησε νησιώτικο γλέντι με το κέφι 
να ανάβει για τα καλά. Τέλος, οι πασχαλινές εκδηλώσεις του Δήμου των 3Β ολοκληρώ-
θηκαν με την θεατρική παράσταση «Ο κύριος Κιχ και το μυστικό κουτί των ήχων» από 
την ομάδα Κοπέρνικος στο δημοτικό θέατρο Βάρης. Η ευρηματική και διαδραστική 
αυτή παράσταση συνδύασε μοναδικά τη θεατρική αφήγηση, τη σωματική έκφραση και 
τους προηχογραφημένους ήχους.

Εκδηλώσεις 
Πάσχα στην πόλη για όλη την οικογένεια

Κολωνάκια
με LED

θα 
προειδοποιούν

τους οδηγούς
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«Όμως εμένανε μου φτάνει 
που βλέπω, που χαζεύω, 

που γράφω και χαμογελάω 
κατάντικρυ στον κόσμο» 

Γιάννης Ρίτσος

Καλή Ανάσταση

Σε εφαρμογή βάζει ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης το σύστημα «Πληρώνω 
όσο Πετάω» το οποίο αφορά ένα διαφορετικό σύστημα χρέωσης των δημοτικών 
τελών στον τομέα της διαχείρισης των αστικών αποβλήτων, το οποίο και θα 
αποτελεί οικονομικό κίνητρο στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις για τη μείω-
ση του όγκου των αποβλήτων τους, και την ενίσχυση της ανακύκλωσης. Το νέο 
σύστημα χρέωσης δημοτικών τελών ανάλογα με τον όγκο των απορριμμάτων 
έχει ξεκινήσει να εφαρμόζεται από τους μεγάλους παραγωγούς όπως οι επι-
χειρήσεις εστίασης, τα ξενοδοχεία, και τα σούπερ μάρκετ και εντός του 2024 
αναμένεται να επεκταθεί και στα νοικοκυριά. Να σημειωθεί ότι το συγκεκρι-
μένο σύστημα θα καταστεί υποχρεωτικό για όλους τους δήμους με πληθυσμό 
μεγαλύτερο των 20.000 από την 1η Ιανουαρίου του 2028 βάσει της ισχύουσας 
νομοθεσίας, ωστόσο ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης είναι ο πρώτος Δήμος 
που το εφαρμόζει ήδη και αυτό συμβαίνει γιατί είναι πρωτοπόρος στον τομέα 
διαχείρισης απορριμμάτων ξεκινώντας τις ενέργειες από το 2018. 

Εν ολίγοις, με το σύστημα «Πληρώνω όσο Πετάω» οι μεγάλοι παραγωγοί και 
στη συνέχεια τα νοικοκυριά θα πληρώνουν δημοτικά τέλη ανάλογα με την 
ποσότητα των παραγόμενων από αυτούς αποβλήτων. Όπως υπογράμμισε ο 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος κατά την διάρκεια της συνέντευξης τύπου που παρα-
χώρησε στα τοπικά μέσα ενημέρωσης, όσα νοικοκυριά διαχωρίζουν τα απορ-
ρίμματά τους στο σπίτι (πλαστικά, γυαλί, χαρτί, μέταλλο, απόβλητα κουζίνας) 
θα δουν μειώσεις στις χρεώσεις των δημοτικών τελών ενώ στον αντίποδα όσοι 
δεν ανακυκλώνουν θα δουν αυξήσεις στα δημοτικά τους τέλη. Με αυτόν τον 
τρόπο ο Δήμος των 3Β θα μπορεί να διαμορφώνει τα δημοτικά του τέλη ανά-
λογα με πόσα απόβλητα παράγει ο κάθε δημότης, αλλά και ανάλογα με πόσα 
από αυτά ανακυκλώνει – και όχι βάσει των τετραγωνικών του ακινήτου του 
όπως ισχύει μέχρι σήμερα.

Δημοτικοί κάδοι (σκάφες) αποκλειστικά για κλαδέματα

Ένα νέο δίκτυο χωριστής συλλογής πράσινων αποβλή-
των ξεκινά να εγκαθίσταται στο Δήμο Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης με την τοποθέτηση 33 κάδων για κλαδέ-
ματα στο σύνολο της πόλης. Οι κάδοι τοποθετήθηκαν σε 
σημεία κοινόχρηστης χρήσης ώστε να μπορούν όλοι οι 
κάτοικοι να έχουν πρόσβαση διαμορφώνοντας κατάλλη-
λους χώρους χωριστής συλλογής πράσινων αποβλήτων. 

Η διασπορά των κάδων έγινε με τέτοιο τρόπο ώστε να 
καλύπτει όλα τα νοικοκυριά καθώς βρίσκονται κατά 
μέγιστο σε ακτίνα μόλις 450 μέτρων από αυτά. Η από-
σταση αυτή θεωρείται ότι προσφέρει στους δημότες 
εύκολη πρόσβαση με αυτοκίνητο αλλά και με περπάτη-
μα. Έτσι εκτιμάται ότι όποιον τρόπο και να επιλέξουν 
οι κάτοικοι για να μεταφέρουν τα πράσινα απόβλητά 
τους η απόσταση δεν θα είναι σε καμία περίπτωση απα-
γορευτική.

Για τη μεταφορά των ποσοτήτων πράσινων αποβλήτων 
από τα νοικοκυριά θα χρησιμοποιηθούν πλαστικές, 
υψηλής αντοχής, επαναχρησιμοποιούμενες σακούλες 
οι οποίες θα διανεμηθούν σε κάθε κτίριο κατοικίας 
του Δήμου. Σήμερα, ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-

νης συλλέγει με τις υπηρεσίες του μια ποσότητα 7.000 
τόνων πράσινων αποβλήτων τον χρόνο, που εκτιμάται 
ότι με αυτή τη μεθοδολογία θα αυξηθεί σημαντικά. 
Άλλωστε, με τον τρόπο αυτό δεν θα επιτευχθεί απλώς η 
εκτροπή των ποσοτήτων αυτών από την ταφή, αλλά θα 

ενισχυθεί και το πρωτοποριακό πρόγραμμα του Δήμου 
για την παραγωγή εδαφοβελτιωτικού υλικού κομπόστ, 
που παράγεται σε πεδίο κομποστοποίησης, όπου αξιο-
ποιούνται και τα οργανικά απόβλητα που συλλέγονται 
με τους καφέ κάδους.

«Πληρώνω όσο πετάω» 
Μειώσεις δημοτικών τελών 
για όσους ανακυκλώνουν  
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Έργα
στήριξης 

του βουνού
μετά την 

καταστροφή
των δέντρων 

στο Πανόραμα

Μέτρα για την προστασία των πρανών, 
ειδικά στην πλευρά του Λυκορέματος Βού-
λας, όπου σημειώθηκε η μεγάλη πυρκαγιά 
της 4ης Ιουνίου 2022, αλλά και τοποθέτηση 
φραγμάτων ούτως ώστε να κρατούνται βρά-
χια, ξύλα και άλλα φερτά υλικά σε κάθε έντο-
νη βροχόπτωση, προτείνει μεταξύ άλλων η 
επιστημονική ομάδα του Τμήματος Γεωλο-
γίας και Γεωπεριβάλλοντος του Πανεπιστη-
μίου Αθηνών με επικεφαλής τον καθηγητή 
Δυναμικής Τεκτονικής Εφαρμοσμένης Γεωλο-
γίας και Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών 
του ΕΚΠΑ, Δρ. Ευθύμιο Λέκκα. Η μελέτη εκπο-
νήθηκε τον Νοέμβριο του 2022 και παραδό-
θηκε στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης, ο οποίος ανέλαβε την υποχρέωση, αν 
και αναρμόδιος, να συντάξει Δασοτεχνική 
Μελέτη και να προχωρήσει εντός του προ-
σεχούς καλοκαιριού στην κατασκευή των 
αναγκαίων για την πόλη υποδομών. 

Η σχετική δαπάνη ανέρχεται σε περίπου 
335.000 ευρώ και θα γίνει όπως δήλωσε ο 
δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, 
Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, με χρήματα της 
Περιφέρειας, είτε με χρήματα από το Ταμείο 
Φυσικών Καταστροφών του υπουργείου 
Περιβάλλοντος, ακόμη και με ίδιους πόρους 
ή ιδιωτικές χορηγίες. «Πρέπει να είμαστε 
έτοιμοι τον επόμενο Σεπτέμβριο, διότι δεν 
σας κρύβω ότι για εμένα, την Πολιτική Προ-
στασία και τους υπευθύνους του Δήμου, 
ακόμη και η πιο μικρή βροχή σημαίνει συνα-
γερμό», είπε χαρακτηριστικά.  

Η πυρκαγιά αλλοίωσε το βουνό
Το οξύ πρόβλημα ξεκίνησε μετά την κατα-
στροφική πυρκαγιά του περασμένου καλο-
καιριού. Η πρώτη μεγάλη βροχόπτωση που 
σημειώθηκε τον Αύγουστο του 2022 χτύπησε 
«καμπανάκι». Συγκεντρώθηκαν περίπου 44 
χιλιοστά βροχής μόλις μέσα σε 50 λεπτά. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα στο Λυκόρεμα 
Βούλας να σωρευτούν 1.000 κυβικά μέτρα 
φερτών υλικών (πέτρες, χώματα, ξύλα κλπ) 
τα οποία έφραξαν την είσοδο στους πλακο-
σκεπείς αγωγούς. Επίσης, αρκετά εξ αυτών 
έφθασαν σε σπίτια, δρόμους, ακόμη και 
στη Λεωφόρο Βουλιαγμένης. «Τότε ήταν 
που ζητήσαμε από το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, με επιμονή, να ελέγξουν οι αρμό-
διες υπηρεσίες του τα πρανή, ειδικότερα 
από την πλευρά του Λυκορέματος, ώστε να 
υποστηριχθούν για να μην έχουμε στο μέλ-
λον ανάλογα φαινόμενα», τόνισε ο κ. Κων-
σταντέλλος. Οι υπηρεσίες του υπουργείου 
Περιβάλλοντος αποφάνθηκαν ότι επειδή 
τα πετρώματα είναι συμπαγή και οι κλήσεις 
μεγάλες, δεν μπορούν να κατασκευαστούν 
με παραδοσιακούς τρόπους έργα ανάσχεσης 
στην ευρύτερη περιοχή της κοίτης του Λυκο-
ρέματος. 

Φράγματα θα συγκρατούν το χώμα
Η άποψη αυτή δεν βρήκε σύμφωνη τη δημο-
τική αρχή η οποία επικοινώνησε με το Τμήμα 
και Γεωπεριβάλλοντος του ΕΚΠΑ. «Το Πανε-
πιστήμιο και ο κ. Λέκκας, έκαναν μια εξαιρε-
τική προμελέτη, δωρεάν. Η μελέτη έγινε με 
φασματογράφους, περιείχε ελέγχους όλων 
των κλήσεων του πεδίου, των επιπέδων 
βροχόπτωσης, και κατέληγε ότι υπάρχουν 
9 σημεία όπου πρέπει να διασφαλιστούν τα 
πρανή, ώστε να μην φύγουν τα χώματα και οι 
πέτρες, για να μπορέσει να υπάρξει αναγέν-
νηση του δάσους ή φύτευσή του με έκτακτες 
δενδροφυτεύσεις. Το πιο σημαντικό είναι ότι 
πρότεινε πέντε λιθοδομές - μικρά φράγματα 
που κρατούν στο πίσω μέρος τα φερτά υλικά 
και αφήνουν μόνο το νερό να προχωρήσει 
μέσα στο ρέμα. Ουσιαστικά είναι ένα κόσκι-
νο που κρατά τα φερτά υλικά, ώστε να μην 
προχωρήσουν, με κίνδυνο να φράξουν τον 
αγωγό ή να μειώσουν το βάθος της κοίτης», 
εξήγησε ο δήμαρχος.

Ακολούθησαν άλλες δύο συσκέψεις με το 
υπουργείο Περιβάλλοντος, με την τελευταία 
στα μέσα Μαρτίου. «Καταφέραμε εντέλει να 
πείσουμε για την αναγκαιότητα των έργων 
το υπουργείο Περιβάλλοντος. Έτσι, ο Δήμος 
ανέλαβε την υποχρέωση, παρότι δεν είναι 
αρμοδιότητά του, να συντάξει τη Δασοτε-
χνική Μελέτη ούτως ώστε να προχωρήσει 
μέσα στο καλοκαίρι στην κατασκευή των 
υποδομών», ανέφερε. Εκτός από τη λήψη 
δομικών μέτρων, οι συντάκτες της μελέτης 
προτείνουν και άλλου τύπου παρεμβάσεις, 
όπως την ενίσχυση της ασφάλειας του οδι-
κού δικτύου σε συνεργασία με την Περι-
φέρεια, με εγκατάσταση οδικής σήμανσης, 
φωτισμού και μεταλλικών στηθαίων, αλλά 
και της έγκαιρης προειδοποίησης (early 

warning). Το τελευταίο μάλιστα, χαρακτηρί-
ζεται στη μελέτη ως ένα από τα πιο σημαντι-
κά μέτρα που θα πρέπει να εφαρμοσθούν, 
για την καλύτερη προστασία ανθρώπινων 
ζωών και περιουσιών. 

Όπως σημειώνεται στη μελέτη, παρά τις 
εκτιμήσεις ότι «τα φαινόμενα των πλημ-
μυρών στην περιοχή και κατά συνέπεια ο 
κίνδυνος έχουν σημαντικό περιθώριο μεί-
ωσης με βάση τη μέχρι σήμερα πορεία και 
εξέλιξη των φαινομένων», εντούτοις «θεω-
ρείται αδύνατον οι πλημμύρες να εκλείψουν 
εντελώς και ο κίνδυνος να μηδενιστεί. Κατά 
συνέπεια θα πρέπει εκτός από τις προσπά-
θειες απομείωσης του κινδύνου να εντα-
θούν οι πρωτοβουλίες ενίσχυσης της ετοι-
μότητας, η εκπαίδευση των αξιωματούχων 
και των πολιτών και οι δράσεις εκείνες που 
ενισχύουν την ανθεκτικότητα της πόλης στα 
πλημμυρικά φαινόμενα, και μειώνουν την 
τρωτότητα και την έκθεση σε κίνδυνο. Αντί-
στοιχα και για τον κίνδυνο κατολισθήσεων / 
λασπορροών θα πρέπει να παρέχεται χώρος 
για την εκδήλωση φαινομένων τα οποία 
θα υφίστανται ανάσχεση από παρεμβάσεις 
(λ.χ. φράγματα) τα οποία θα συγκρατούν τα 
φερτά υλικά και θα δυσχεραίνουν τη ροή 
τους προς τα κατάντη, μειώνοντας έτσι το 
ενδεχόμενο φραγμού ή απομείωσης κρίσι-
μων διατομών κατά μήκος του υδρογραφι-
κού δικτύου».

Έλενα Φυντανίδου

Άμυνα της πόλης κατά τις βροχοπτώσεις

Η 49 σελίδων μελέτη που υπογράφει ως 
επιστημονικός υπεύθυνος ο Ευθύμιος 
Λέκκας, καθηγητής Δυναμικής Τεκτονικής 
Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Διαχείρισης 
Φυσικών Καταστροφών στο ΕΚΠΑ

Φράγματα από λιθορριπή, 
όπως αυτό της φωτογραφίας 
θα συγκρατούν χώματα και 
φερτά υλικά στο βουνό
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Λιάνα Σκουλάξενου
Πρόεδρος Δημοτικής 
Κοινότητας Βουλιαγμένης

Aυτό το Πάσχα η Ανάσταση 
του Κυρίου να φέρει τη λύτρωση 

στις ψυχές όλων μας! 
Διονύσης Γεωργουλόπουλος
Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης

Πίστη, αγάπη, δικαιοσύνη και ανθρωπιά! 
Αυτό είναι το Άγιο Πάσχα! 
Χρόνια πολλά!

Η πρωτοβουλία του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης να προσκαλέσει στην παρέλα-
ση της 25ης Μαρτίου μια ομάδα αναβιωτών της φρουράς Ακροπόλεως του 1821, έδωσε 
την ευκαιρία σε μικρούς και μεγάλους να απολαύσουν από κοντά την αυθεντική εικόνα 
των ευζώνων της ελληνικής επανάστασης. Καταχειροκροτούμενοι από το πλήθος που 

βρέθηκε στην παρέλαση, οι πέντε αναβιωτές παρέλασαν σε σχηματισμό, με στολές και 
οπλισμό της εποχής της Επανάστασης, κερδίζοντας τις εντυπώσεις αλλά και τις καρδιές 
των θεατών, συμβάλλοντας με αυτό τον τρόπο ακόμα περισσότερο στον εορτασμό της 
25ης Μαρτίου. 

Η φρουρά Ακροπόλεως είναι η αναβιωτική ομάδα της Αθήνας και σκοπό έχει να ανα-
δείξει με όσο πιο πιστό τρόπο τις φορεσιές των Ελλήνων αγωνιστών αλλά και των 
φιλελλήνων της εποχής της επανάστασης. Οι φορεσιές όπως και ο οπλισμός των πέντε 
αναβιωτών που παρέλασαν ήταν κειμήλια ή πιστά αντίγραφα μουσειακού επιπέδου.

Η στολή των πρώτων ευζώνων ήταν εκείνη του αγωνιστή του 1821 και διέθετε λευκή 
φουστανέλα, φέρμελη (χιτώνιο) και κόκκινο φάριο (φέσι) με μία μαύρη φούντα. Έτσι 
και οι αναβιωτές φόρεσαν ένα μικρό στρογγυλό και κοφτό κόκκινο φέσι, που γύρω στη 
βάση του το τύλιξαν με μαντηλοδεσιά. Ζωσμένη στη μέση τους κρεμόταν γύρω τους η 
φουστανέλα. Φορούσαν τσαρούχια, όχι όμως με φούντα μπροστά αλλά μυτερά. Μέσα 
από το σελάχι (ζώνη) είχαν δύο δίδυμες κουμπούρες και στην έξω θήκη του σελαχιού 
βρίσκονταν το χαρμπί - όβελος. Οι αναβιωτές είχαν πιασμένο στο σελάχι τους το για-
ταγάνι, ένα μαχαίρι μισό μέτρο λάμα ή και περισσότερο, φτιαγμένο από γερό ατσάλι 
ενώ στη μέση του κάθε αναβιωτή και στη δεξιά μεριά βρίσκονταν πιασμένο το δίκοπο 
μαχαίρι, το μπελ χατζάρι. Με αυτό τον τρόπο τα μέλη της φρουράς Ακροπόλεως μας 
γύρισαν νοητά στην εποχή του 1821. 

Παρέλαση 25ης Μαρτίου 
Εντυπωσίασαν οι αναβιωτές του 1821
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Αδιαφορεί 
στις εκκλήσεις

του Δήμου
η ιδιοκτήτρια

ΕΤΑΔ

Ένα παιχνίδι ευθυνών μεταξύ Δήμου, Κτηματικής Υπηρεσίας, Εταιρεί-
ας Ακινήτων Δημοσίου, Αποκεντρωμένης Διοίκησης και  Περιφέρει-
ας Αττικής, για το αναγκαίο, αλλά επικίνδυνο και αυθαίρετο, τοιχίο 
αντιστήριξης του παραλιακού δρόμου στην περιοχή της Βάρκιζας, 
εκτυλίσσεται κάθε μήνα. Το πολύ σοβαρό αυτό ζήτημα, το οποίο όσο 
δεν επιλύεται θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια και τη ζωή των ανθρώ-
πων που κολυμπούν στο σημείο, απασχολεί το ελληνικό δημόσιο 
τα τελευταία τουλάχιστον δέκα χρόνια. Συγκεκριμένα, στη Βάρκιζα, 
στην ελεύθερη παραλία της περιοχής Κανάρια, ο τοίχος αντιστήριξης 
της Λεωφόρου Ποσειδώνος έχει υποστεί σημαντική διάβρωση από 
τη θάλασσα, με αποτέλεσμα να υπάρχει κίνδυνος καταβύθισης του 
παραλιακού δρόμου. Υφίσταται «κίνδυνος για τη σωματική ακεραιό-
τητα των λουόμενων από την κατάπτωση της λεωφόρου στο υποκεί-
μενο σε αυτήν μικρό φυσικό κολπίσκο», επισημαίνουν σε επιστολή 
τους προς τον πρωθυπουργό, με ημερομηνία 15.6.2020,  εκπρόσωποι 
ομάδας 200 κατοίκων της Βάρκιζας. 

Η αλληλογραφία μεταξύ των επισήμων, πλην όμως αναρμόδιων κρα-
τικών φορέων, αφού η έκταση αυτή φέρεται να ανήκει στην ΕΤΑΔ ΑΕ 
(κάτι το οποίο διέψευδε με επιστολή του τον Ιούλιο του 2021 ο τότε 
διευθύνων σύμβουλος της Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου Στέφανος 
Βλαστός, παραπέμποντας κάθε ενδιαφερόμενο στην Περιφέρεια 
Αττικής ή στο Υπουργείο Υποδομών), έχει ξεκινήσει από το 2013. 
Τα χρόνια που έχουν μεσολαβήσει έχει γίνει ανταλλαγή δεκάδων 
επιστολών μεταξύ διαφόρων υπηρεσιών, έχουν συνταχθεί αρκετές 
Τεχνικές Εκθέσεις από πολιτικούς μηχανικούς και αρχιτέκτονες του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, έχουν τοποθετηθεί από τον 
Δήμο ταμπέλες και ταινίες σήμανσης, οι οποίες αφαιρούνται μέσα 
σε λίγες ώρες από αγνώστους, θέμα για το οποίο είχε ενημερωθεί 
στο παρελθόν και ο Εισαγγελέας. Μάλιστα, στις 14 Απριλίου 2021 
κατατέθηκε σχετική ερώτηση στη Βουλή από τον βουλευτή της Ελλη-
νικής Λύσης Αντώνη Μυλωνάκη. Αφορμή στάθηκαν οι «κατολισθή-
σεις που σημειώθηκαν στην παραλία “Κανάρια” της Βάρκιζας» τον 
Φεβρουάριο του 2021. «Έκτοτε», σημειώνεται, «οι αποκολλημένοι 
βράχοι κείτονται στην παραλία και εντός θαλάσσης, χωρίς ωστόσο 
να έχει παρέμβει κάποιο αρμόδιο κλιμάκιο, προκειμένου να λάβει τα 
κατάλληλα μέτρα ασφαλείας». 

Σήμα κινδύνου από τον Κωνσταντέλλο
Τον κώδωνα του κινδύνου έκρουσε εκ νέου, στις 30 Μαρτίου 2023, ο 
δήμαρχος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. 
«Υπάρχει ένα τοιχίο αντιστήριξης στη Βάρκιζα το οποίο έχει πάρει 

πέντε μοίρες κλήση και είναι επι-
κίνδυνο. Πηγαίνουμε, κάνουμε τη 
σήμανση του επικίνδυνου και σε 
δύο ώρες η σήμανση έχει φύγει. 
Πάμε και την ξανακάνουμε. Τα 
τοιχία αντιστήριξης, όταν πέρασε 
η παραλιακή λεωφόρος από το 
σημείο, ήταν δημόσια έργα. Ήταν 
αιγιαλός. Σήμερα, εντός αιγιαλού, 
ουδείς μπορεί να κάνει επισκευή, 
συντήρηση ή ανακατασκευή ενός 
έργου που θεωρείται αυθαίρετο. 
Το τοιχίο αντιστήριξης στις “Αλκυ-
ονίδες” θεωρείται σήμερα έτοιμο 
προς κατεδάφιση, ως παράνομη 

και αυθαίρετη κατασκευή, και την ίδια στιγμή στηρίζει εθνικό δρόμο. 
Σε ποια χώρα συμβαίνουν αυτά;», δήλωσε ο κ. Κωνσταντέλλος. Όπως 
ανέφερε, αυτό που συμβαίνει τα τελευταία χρόνια είναι ένα ιδιότυπο 
παιχνίδι απόδοσης ευθυνών, όπου ο Δήμος κάθε 1η του μήνα στέλ-
νει επιστολές στην Κτηματική, στην ΕΤΑΔ, και στην Περιφέρεια. Η 
Κτηματική τις αποστέλλει και η ίδια στην ΕΤΑΔ και αυτή με τη σειρά 
της στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση. «Ελπίζω ποτέ να μη συμβεί κάτι 
κακό διότι θα είναι εφιαλτικό. Ωστόσο, αναρωτιέμαι ποιος θα είναι 
υπόλογος αν αυτό το γερμένο τοιχίο αντιστήριξης κουφώσει ακόμα 
περισσότερο από έναν νοτιοανατολικό άνεμο, έναν σεισμό ή τη διέ-
λευση ενός βαρέως οχήματος που θα δημιουργήσει κραδασμούς, 
και “ξαπλώσει” την ώρα που μπορεί να υπάρχουν λουόμενοι στην 
παραλία», τόνισε. 

Σε μία από τις Εκθέσεις Επικίνδυνου Τμήματος Πρανούς (από 
άποψη στατιστική) που έχουν συντάξει πολιτικοί μηχανικοί και 
αρχιτέκτονες του Δήμου, σημειώνονται τα ακόλουθα: «Στην αναφε-
ρόμενη περιοχή, υφίσταται τοίχος αντιστήριξης οπλισμένου σκυ-
ροδέματος, μήκους περίπου 30μ. και μέσου ύψους περίπου 10μ. Σε 
συνέχεια αυτού, υπάρχει τοίχος μήκους περίπου 4μ. και ύψους 1μ., 
ο οποίος ακολουθεί το φυσικό πρανές. Ακολουθεί το φυσικό πρα-
νές, σε μήκος περίπου 40μ., χωρίς τοίχο αντιστήριξης, με επικίνδυ-
να κουφώματα. Για όλα αυτά είχε συνταχθεί η από 24.7.2018 έκθεση 
επικινδύνου τοιχίου και κατασκευών, από άποψη στατική και δομι-
κή, της οποίας οι διαπιστώσεις συνεχίζουν να ισχύουν έως σήμερα, 
χωρίς να έχει πραγματοποιηθεί καμία κατασκευή έργου αντιστήρι-
ξης ή ενίσχυσης και αποκατάστασης της επικινδυνότητας». Πέραν 
των παραπάνω, οι υπάλληλοι της τεχνικής υπηρεσίας του Δήμου 
διαπιστώνουν ότι «το πρανές παρουσιάζει διάβρωση και υπήρξε 
σημαντική υποχώρηση του εδάφους – καθώς δεν υπάρχει τοιχίο 
να το συγκρατήσει – και παρατηρήθηκε διαφυγή και πτώση λίθων 
και χωμάτων, σε μήκος τουλάχιστον 10μ. τόσο στην παραλία όσο 
και στη θάλασσα. Τα παραπάνω προκαλούν επικινδυνότητα από 
άποψη στατική». 

Έλενα Φυντανίδου

Βάρκιζα 
Επικίνδυνο το τοιχίο στην παραλία «Κανάρια»
Κωφεύουν οι εμπλεκόμενοι αρμόδιοι στις οχλήσεις του Δήμου

Η δορυφορική φωτογραφία 
του Google αποκαλύπτει 
πόσο αναγκαίο είναι το 
τοιχίο αντιστήριξης για να 
παραμείνει η παραλιακή 
λεωφόρος στη θέση της 

Μια απαραίτητη για την ασφάλεια την λεωφόρου και της 
παραλίας κατασκευή θεωρείται τυπικά αυθαίρετη και κανείς δεν 
αναλαμβάνει να την επισκευάσει, διακινδυνεύοντας ζωές, όπως 
καταγγέλλει ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης
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Σημαντικές παρεμβάσεις που βελτιώνουν τους κοινόχρηστους χώρους βρίσκονται σε 
εξέλιξη και στις τρεις δημοτικές ενότητες, σε εκτέλεση του πάντα φιλόδοξου τεχνικού 
προγράμματος που εκπονεί ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Ανοιχτά σήμερα 
εργοτάξια βρίσκονται σε 10 σημεία της πόλης, ενώ τις επόμενες εβδομάδες ξεκινούν 
νέες σημαντικές εργολαβίες.

Πρόκειται μήπως για «προεκλογικό πυρετό» ενόψει της αναμέτρησης του Οκτωβρίου; 
Η πραγματικότητα είναι ότι οι τεχνικές παρεμβάσεις στα 3Β δεν έχουν διακοπεί ποτέ, 
ακόμη και στις ημέρες της πανδημίας, ενώ όπως τονίζουν στον «Δημοσιογράφο» στε-
λέχη της διοίκησης, «τα εργοτάξια που βλέπουμε σήμερα ενεργά έχουν δρομολογηθεί 
πολλούς μήνες νωρίτερα, λόγω της πολύ χρονοβόρας γραφειοκρατίας που απαιτεί 
η επικύρωση των δημόσιων συμβάσεων». Το project management για τα έργα ενός 
δημόσιου φορέα είναι πολύ απαιτητικό, καθώς μια σειρά πιθανών παρεμβολών, όπως 
για παράδειγμα η άσκηση ένδικων μέσων από εργολάβους που θεωρούν ότι αδική-
θηκαν σε έναν δημόσιο διαγωνισμό, μπορούν να τινάξουν το χρονοδιάγραμμα στον 
αέρα σε μια αλυσίδα καθυστερήσεων. Ενδεικτική είναι η περίπτωση του εργοταξίου 
που σήμερα ενεργεί επί της λεωφόρου Βασιλέως Παύλου στη Βούλα διαμορφώνοντας 
τους κοινόχρηστους χώρους. Η πλήρης υποβολή της πρότασης του Δήμου σε αυτό το 
έργο που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» έγινε τον Μάιο του 
2021, δύο χρόνια νωρίτερα. 

Νέες πλατείες
Σήμερα κορδέλα δημοτικών έργων σε εξέλιξη βρίσκεται τόσο σε κεντρικά σημεία της 
πόλης, όσο και σημειακά σε γειτονιές. Στη Βασ. Παύλου στη Βούλα, όπως προαναφέρ-

θηκε, στο κομμάτι από την οδό Δάφνης ως το Ασκληπιείο, γίνεται η συνολικά ανάπλαση 
του κοινόχρηστου κομματιού, με εντατικές φυτεύσεις μεγάλων δέντρων, νέο αστικό 
εξοπλισμό (παγκάκια, φωτισμό κ.λπ.) όργανα γυμναστικής και υπόγειους κάδους απορ-
ριμμάτων. Ανάλογο έργο ανάπλασης έχει ξεκινήσει και στην πλατεία ηρώων Πολυτε-
χνείου, στο ηρώο της Βούλας.

Μια νέα πλατεία επίσης κατασκευάζεται στο Πανόραμα. Ο κοινόχρηστος σήμερα χώρος 
με το όνομα «πλατεία Ριμινίτου Γεωργίου Χριστοδούλου» επί της οδού Ζακύνθου ανα-
διαμορφώνεται βάσει αρχιτεκτονικής μελέτης σε έναν αξιόλογο κοινόχρηστο χώρο με 
φυτεύσεις. Ανακατασκευή γίνεται ακόμη στα Πηγαδάκια, στην πλατεία Σιδηροβιομη-
χάνων, όπου για πρώτη φορά κατασκευάζεται μια παιδική χαρά που θα λάβει πιστο-
ποίηση ασφαλείας. Ταυτόχρονα, στις μικρές κυκλικές πλατείες που βρίσκονται εντός 
του οικιστικού ιστού της Βούλας, τεχνικές παρεμβάσεις δημιουργούν ένα νέο πολύ 
αξιόλογο αποτέλεσμα. Τέτοια παρέμβαση γίνεται σήμερα στην πλατεία Δημοκρατίας 
στη συνοικία της Ευρυάλης, με διεύρυνση της πλατείας και νέα φύτευση, ενώ έχει προ-
ηγηθεί αντίστοιχη εργασία στις πλατείες Νυμφών και Ρόδων. 

Μεγάλο έργο, μετά από εντατική μελέτη και διαβούλευση με την τοπική κοινωνία, συνι-
στά η ανακατασκευή του Αλιευτικού Καταφυγίου της Βάρκιζας που σήμερα εξελίσσεται. 
Τα έργα αυτή τη στιγμή αφορούν στο χερσαίο τμήμα του λιμανιού, ανακατασκευάζο-
ντας τις υποδομές (δέστρες, παροχές σε νερό και ρεύμα κ.λπ.). Έργο που έχει προκαλέ-
σει συζητήσεις και δρομολογείται με ένταση είναι οι κυκλοφοριακές παρεμβάσεις στα 
Δικηγορικά (οδοί Προόδου, Πειραιώς, Σωκράτους) για να διασφαλιστεί η ασφαλέστερη 
κίνηση οχημάτων και πεζών κοντά στα σχολεία της γειτονιάς.

Εργοτάξια σε εξέλιξη μεταμορφώνουν την πόλη
Πόσο «προεκλογικά» είναι τα έργα που βλέπουμε σήμερα;

Ο λόγος της Αλήθειας του Κυρίου 
να μας δείξει το σωστό δρόμο!  
Εύχομαι σε όλους Καλό Πάσχα  

και Χρόνια Πολλά.

Δημήτρης Αθανασίου

Δημοτικός Σύμβουλος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης

Επικοινωνία: 210 898 0889  |  info@tsintzouvasiliki.gr

Τσίντζου Βασιλική
Υποψήφια Βουλευτής Ανατολικής Αττικής
Οδοντίατρος, κάτοικος Βούλας
«Ανατολική Αττική με Χαμόγελ

α»
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Με το έργο μας
κοιτάζουμε
τους πολίτες
στα μάτια

Γιώργος Πατούλης  
Περιφερειάρχης 
Αττικής “Προχωράμε με σύννομες 

συνοπτικές διαδικασίες στην 
περαίωση του έργου στο Κόρμπι

 
Συνέντευξη στoν Γιώργο Λαουτάρη

Κύριε περιφερειάρχα, έρχεται η ώρα του απολογισμού μιας θητείας. 
Αισθάνεστε ότι έχετε εκπληρώσει την αποστολή σας; Γιατί ζητάτε ανα-
νέωση της εντολής των πολιτών;
Όταν ξεκινήσαμε τον αγώνα για τη διεκδίκηση της ψήφου των πολιτών, είχαμε έναν 
βασικό στόχο: να κάνουμε μια νέα αρχή για την Αττική, να την οδηγήσουμε στην 
επόμενη ημέρα, σε ένα μέλλον με ευδαιμονία, ευκαιρίες, ποιότητα ζωής και ισόρροπη 
ανάπτυξη για κάθε γωνιά της Περιφέρειας.
Σήμερα, είμαστε περήφανοι γιατί καταφέραμε να θέσουμε γερές βάσεις – παρά τα 
ανυπέρβλητα προβλήματα που προκάλεσε η πανδημία – ώστε να κάνουμε πράξη 
την υπόσχεσή μας. Στην ερώτησή σας εάν έχουμε εκπληρώσει την αποστολή μας, 
η απάντηση είναι ξεκάθαρη: Όχι ακόμα. Έγιναν πολλά, πολύ περισσότερα από όσα 
είχαν γίνει τις τελευταίες δεκαετίες, αλλά μια τετραετής θητεία δεν είναι αρκετή για 
να ολοκληρωθεί το σχέδιό μας για την πλήρη αλλαγή της μεγαλύτερης διοικητικής 
Περιφέρειας της χώρας. Αυτός είναι και ο λόγος που ζητάμε την ανανέωση της λαϊκής 
ετυμηγορίας, για να ολοκληρώσουμε το έργο που ήδη έχουμε βάλει σε τροχιά – έργο 
που βασίζεται σε σταθερό σχεδιασμό, με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση, με μετρή-
σιμα θετικά αποτελέσματα στην ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και στη βελτίωση 
της καθημερινότητας των πολιτών.

Η μείζων αντιπολίτευση σας κατηγορεί συχνά ότι μεγάλο μέρος του 
έργου της παρούσας περιφερειακής αρχής αποτελεί ολοκλήρωση 
παρεμβάσεων που ξεκίνησαν από την προηγούμενη διοίκηση Δούρου. 
Μήπως δεν αποδίδετε τα του Καίσαρος τω Καίσαρι;
Νομίζω ότι ένα από τα στοιχεία που διακρίνει την πολιτική μας πορεία, είναι και η 
αυτονόητη για μια ευνομούμενη δημοκρατία αρχή της συνέχειας του κράτους. Σε 
αυτή την κατεύθυνση, είναι λογικό να συνεχίζουμε έργα και παρεμβάσεις που είχαν 
αποφασιστεί από την προηγούμενη διοίκηση, εφόσον αυτά αποσκοπούν στην εξυ-
πηρέτηση των πολιτών. Δεν πρέπει όμως να ξεχνάμε ότι πολλά από τα έργα που 
ξεκίνησαν από τη διοίκηση Δούρου, δεν ήταν παρά μόνο «μακέτες». Έργα για τα οποία 
είχαν υπογραφεί οι σχετικές συμβάσεις, συχνά χωρίς να υπάρχουν οι κατάλληλες 
τεχνικές και νομικές προβλέψεις και χωρίς να υπάρχει εξασφαλισμένη χρηματοδό-
τηση, ώστε να παραδοθούν στην κοινωνία. Μπροστά σε αυτή την πραγματικότητα 
δεν σταυρώσαμε τα χέρια, αλλά διεκδικήσαμε και εξασφαλίσαμε από το κράτος και το 
ΕΣΠΑ τα χρήματα που ήταν αναγκαία για την ολοκλήρωση των έργων. Αντιστρέψαμε 
την κατάσταση με πράξεις, όχι με ανέξοδες ρητορικές. Αξιοποιήσαμε στο έπακρο το 
χρηματοδοτικό εργαλείο του ΕΣΠΑ, εντάσσοντας στα σχετικά πακέτα την περαίωση 
εμβληματικών έργων που η διοίκηση Δούρου είχε εντάξει σε ίδιους πόρους, όπως το 
Φαληρικό και η ενίσχυση των νοσοκομείων με εξοπλισμό. Έτσι, αφενός πετύχαμε την 
τάχιστη ολοκλήρωση αυτών των έργων, αφετέρου εξοικονομήσαμε ίδιους πόρους 
που κατευθύνθηκαν σε άλλες δράσεις για την εξυπηρέτηση των πολιτών.

Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους: τον Σεπτέμβριο του 2019 βρήκαμε την απορρο-
φησιμότητα του ΕΣΠΑ στο 27,2% και ένα ταμείο με περίπου 380 εκατομμύρια και με 
ανοιχτές υποχρεώσεις που ξεπερνούσαν το 1,8 δισ. Σήμερα αγγίξαμε το 95,4%. Το 
2019 είχαμε 526 ενταγμένες πράξεις προϋπολογισμού 1,1 δισ. ευρώ και η κοινοτι-
κή συνδρομή ανερχόταν στα 256 εκ. ευρώ. Σήμερα οι πράξεις που έχουν ενταχθεί 
στο ΕΣΠΑ είναι 11.869 με προϋπολογισμό 2 δισ. και κοινοτική συνδρομή στα 801 
εκ. ευρώ. Επιπλέον, πετύχαμε μετά από ισχυρή διαπραγμάτευση να εξασφαλίσουμε 
αυξημένους πόρους για την Αττική μέσα από το νέο ΕΣΠΑ - 1,6 δισ. ευρώ από 1 δισ. 
που ήταν την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο. Έχουμε επίσης εξασφαλίσει στο 
Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 404 εκ. ευρώ για έργα συντήρησης κι αναπτυ-
ξιακές δράσεις, ενώ δεν θα αφήσουμε να πάει καμία ευκαιρία χαμένη προκειμένου 
να αξιοποιήσουμε χρήματα από το Ταμείο Ανάκαμψης, το πρόγραμμα «Αντώνης Τρί-
τσης», αλλά και κάθε διαθέσιμο χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα. 
Στην αυτοδιοίκηση δεν υπάρχουν «Καίσαρες» για να τους αποδώσουμε τιμές και 
εύσημα. Υπάρχουν μόνο υπηρέτες των πολιτών, στους οποίους αποδίδουμε τα έργα 
μας. Και από αυτά τα έργα θα κριθούμε.

Πάντως η ΚΕΔΕ σας έχει κατηγορήσει ότι χρήματα του ΕΣΠΑ που θα έπρε-
πε να κατευθυνθούν στους Δήμους, κατα-
λήγουν για άλλους σκοπούς και πολιτικές 
εκτός αυτοδιοίκησης, καλύπτοντας κενά 
του κεντρικού κράτους. Πώς απαντάτε;
Βασική αποστολή των Περιφερειών είναι να 
στηρίζουν την ανάπτυξη και την κοινωνική 
συνοχή σε περιφερειακό επίπεδο, αξιοποι-
ώντας κάθε διαθέσιμο πόρο. Αυτή είναι μια 
πρακτική ρεαλιστική και αποδοτική, καθώς 
εμείς είμαστε αυτοί που έχουν πλήρη χαρ-
τογράφηση των ιδιαιτεροτήτων και των 
προβλημάτων της κοινωνίας, αλλά και 
των αναπτυξιακών δυνατοτήτων και 
των στρατηγικών πλεονεκτημάτων της 
τοπικής οικονομίας. Έχοντας την 
ευθύνη για την απορρόφηση 
και κατανομή των πόρων του 
ΕΣΠΑ, έχουμε αποδείξει 
με τον πλέον έμπρακτο 
τρόπο, ότι το συντριπτι-
κό μέρος των ευρωπα-
ϊκών πόρων κατευθύ-
νεται ισόρροπα προς 
τους Δήμους, για την 
υλοποίηση έργων 
υποδομής, τη στή-
ριξη κοινωνικών 
δομών για ευάλω-
τες ομάδες και την 
ανάληψη πρω-
τοβουλιών που 
μέχρι τώρα δεν 
είχε γνωρίσει η 
Αττική - αυτή τη 
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στιγμή υλοποιούνται σε όλους τους Δήμους πάνω από 2.000 μικρά και μεγαλύτερα 
έργα με προϋπολογισμό άνω των 2 δισ. ευρώ. Μάλιστα, μέσα από τον αναπτυξιακό 
οργανισμό μας, τη Νέα Μητροπολιτική Αττική, έχουμε ακόμα μεγαλύτερη ευελιξία στο 
να συνδράμουμε τους Δήμους στην κατάρτιση μελετών, ώστε να ενταχθούν ακόμα 
περισσότερα έργα στη χρηματοδότηση του ΕΣΠΑ.

Είναι όμως αυτονόητο ότι πέρα από αυτά τα έργα, έχουμε την υποχρέωση να ανα-
λάβουμε και δράσεις που αποσκοπούν στη στήριξη της επιχειρηματικότητας και της 
ανάπτυξης, ιδίως σε δύσκολες περιστάσεις, όπως το πρόγραμμα ενίσχυσης μικρών 
επιχειρήσεων με 250 εκ. ευρώ και η στήριξη του συστήματος υγείας με μισό δισ. 
την περίοδο της πανδημίας. Δράσεις που εντάσσονται στις διεθνώς ακολουθούμενες 
καλές πρακτικές στο πλαίσιο της αποκεντρωμένης διακυβέρνησης, του επιτυχημέ-
νου αυτού μοντέλου που πρέπει να εφαρμοστεί με ακόμα μεγαλύτερη ένταση στην 
Ελλάδα. Προσωπικά, λοιπόν, πιστεύω ότι αυτές οι δράσεις δεν καλύπτουν κενά του 
κράτους. Αντιθέτως, μπορούν και πρέπει να αποτελούν τομείς ευθύνης των περιφε-
ρειακών διοικήσεων, ενταγμένες σε ένα σύστημα πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, το 
οποίο επιθυμούμε και είμαστε έτοιμοι να υλοποιήσουμε.

Παρακολουθούμε αυτές τις ημέρες τη σύγκλιση των δύο μεγαλύτερων 
συνδυασμών της αντιπολίτευσης του Περιφερειακού Συμβουλίου σε ένα 
κοινό μέτωπο το οποίο σας θέτει στο στόχαστρο. Ποιο είναι το σχόλιό σας;
Κάθε παράταξη και κάθε υποψήφιος έχει το απόλυτο δικαίωμα να προχωρήσει σε 
όποιο βήμα θεωρεί καλύτερο για την επίτευξη των στόχων του. Χαίρομαι γιατί βρί-
σκομαι στο στόχαστρο όσων για χρόνια επέλεξαν την ανέξοδη ρητορική απέναντι 
στην ενεργό δράση, όσων προέταξαν την ιδεοληψία και τις παλαιοκομματικές αγκυ-
λώσεις απέναντι στον δημοκρατικό διάλογο προς όφελος των πολιτών. Αυτών που 
επιδεικνύουν αντιδημοκρατικές συμπεριφορές ακόμα και εντός του Περιφερειακού 
Συμβουλίου, καλύπτοντας με τις κραυγές τους την παροιμιώδη απραξία τους όταν 
είχαν τη διοίκηση της Περιφέρειας. Μετά από 25 και πλέον χρόνια στην Αυτοδιοίκη-
ση, έχω μάθει ότι πρέπει να μιλάμε με τα έργα μας, με τα οποία τελικά κρινόμαστε και 
από τον λαό. Και αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο δεν φοβάμαι καμία κριτική, καμία 
επίθεση, ακόμα και την πιο αήθη.

Πόσο πολιτικά χαρακτηριστικά θεωρείτε ότι έχει η ψήφος στις περιφε-
ρειακές εκλογές; Ο δικός σας συνδυασμός θα προχωρούσε σε προεκλο-

γικές συμμαχίες με διαφορετικούς χώρους;
Σε ένα έντονα πολωμένο προεκλογικό κλίμα, είναι αναπόφευκτη η επίδραση της 
κεντρικής πολιτικής σκηνής στο αυτοδιοικητικό επίπεδο. Εκείνο όμως που παίζει 
καταλυτικό ρόλο είναι το έργο που έχει να επιδείξει κάθε Περιφερειακή αρχή, αυτό 
που επηρεάζει την καθημερινότητα του πολίτη. Και όσον αφορά σε εμάς, το έργο μας 
είναι αυτό που μας επιτρέπει να κοιτάζουμε τον πολίτη στα μάτια, να εισπράττουμε 
την αποδοχή του κάθε φορά που βρισκόμαστε δίπλα του και να ζητάμε την ανανέωση 
της εντολής του για την επόμενη πενταετία. Η κομματική και πολιτική προέλευση του 
καθενός είναι γνωστή, όμως στην αυτοδιοίκηση δεν μπορούμε, ούτε πρέπει να λει-
τουργούμε με κομματικές παρωπίδες. Εκείνο που μετράει είναι το ποιος είναι ικανός 
να συστρατευθεί σε ένα κοινό όραμα και σε έναν συγκεκριμένο στρατηγικό σχεδια-
σμό, ώστε να αφουγκραστεί τα προβλήματα και τις προσδοκίες της κοινωνίας και να 
συμβάλει αποτελεσματικά στην επίλυσή τους. Σε αυτό το επίπεδο, η παράταξή μας 
έχει δώσει εδώ και χρόνια εξετάσεις με επιτυχία. Έτσι πορευτήκαμε μέχρι τώρα, έτσι 
θα συνεχίσουμε στο μέλλον. Και αυτό δεν είναι μια λύση ανάγκης. Είναι συνειδητή 
επιλογή, ένα νέο πολιτικό ήθος για τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να λειτουργήσου-
με, με ευρείες συναινέσεις, με συνεργασίες και με ξεκάθαρη ρήξη με τις παθογένειες 
του παρελθόντος.

Στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης η Περιφέρεια Αττικής έβαλε ένα 
πολύ μεγάλο στοίχημα από το 2018, το οποίο όμως ακόμη δεν το έχει 
κερδίσει: Την κατασκευή του ρέματος στο Κόρμπι. Δώσατε πρόσφατα 
διαβεβαιώσεις μαζί με τον Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο ότι το έργο 
προχωρά. Μπορεί να βρεθούμε μπροστά σε νέα απρόοπτα;
Αυτή τη στιγμή στο Κόρμπι υλοποιείται ένα από τα μεγαλύτερα έργα που πραγματο-
ποιούνται στην περιοχή και θα συμβάλει στην προστασία των κατοίκων από πλημ-
μυρικά φαινόμενα. Το έργο αυτό δημοπρατήθηκε από την προηγούμενη διοίκηση 
χωρίς ώριμες διαδικασίες, ούτε καν με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση για την ολο-
κλήρωσή του. Επιπροσθέτως, παρουσιάστηκε και μια ακόμα δυσκολία που επέφερε 
καθυστέρηση του έργου – προφανώς όχι με υπαιτιότητα της Περιφέρειας – καθώς 
ο εργολάβος δεν μπορούσε να προχωρήσει με τη συμβασιοποιημένη έκπτωση και 
λόγω των συνθηκών που επέβαλε η ενεργειακή και η πανδημική κρίση στην αγορά, 
προχώρησε σε διακοπή του, παρά την αντίθετη διάθεση που είχαμε και εμείς και ο 
Δήμαρχος. Σε κάθε περίπτωση, αυτή τη στιγμή είμαστε πλήρως έτοιμοι και έχω ήδη 
δώσει εντολή στις τεχνικές υπηρεσίες της Περιφέρειας να ολοκληρώσουν τάχιστα τις 
απαιτούμενες διαδικασίες επανέναρξης. 

Με δικές μας συστηματικές ενέργειες υπάρχει εξασφαλισμένη χρηματοδότηση συνο-
λικού ύψους 27 εκ. ευρώ, που καλύπτει όλες τις εργασίες, τις απαραίτητες απαλλοτρι-
ώσεις, τη μεταφορά δικτύων κ.λπ., ενώ αξιοποιώντας τις διατάξεις του Ν. 4412/2016 
(άρθρο 32.Γ) θα προχωρήσουμε με σύννομες συνοπτικές διαδικασίες στην περαί-
ωση του έργου. Μάλιστα πρόσφατα είχα τη χαρά να συναντηθώ και με τον Γρηγό-
ρη Κωνσταντέλλο για να συζητήσουμε για όλα τα σημαντικά έργα που επιτελούνται 
στον Δήμο, με επίκεντρο προφανώς και το Κόρμπι. Είμαστε αποφασισμένοι, παρά τις 
όποιες δυσκολίες, να το ολοκληρώσουμε τάχιστα, σε άμεση και άριστη συνεργασία με 
τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, ώστε να αντιμετωπίσουμε και να επιλύσουμε 
τάχιστα το όποιο πρόβλημα μπορεί να παρουσιαστεί. Σε αυτό το πλαίσιο εξάλλου, 
συμφωνήσαμε και την από κοινού σύσταση ενός παρατηρητηρίου, με στόχο την καθη-
μερινή παρακολούθηση του έργου.

Το θέμα των αποβλήτων γνωρίζουμε όλοι ότι κυριάρχησε σε αντιπαρα-
θέσεις που είχε η διοίκηση του ΕΔΣΝΑ με τον Δήμαρχο της περιοχής μας, 
Γρηγόρη Κωνσταντέλλο. Πώς θα περιγράφατε τις σχέσεις σας;
Με τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο μας ενώνει η ανεξάντλητη αγάπη για την αυτοδιοίκη-
ση και για τους πολίτες, για τους οποίους καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια. 
Σε μια δημοκρατική κοινωνία οι αντιθέσεις είναι όχι μόνο αποδεκτές, αλλά και απα-
ραίτητες για την προώθηση του διαλόγου. Στο τέλος της ημέρας όμως, αυτό που μένει 
είναι η κοινή προσπάθεια για το όφελος των πολιτών. Η συνεργασία μας σε αυτό το 
επίπεδο είναι εξαιρετικά εποικοδομητική, κατά την πρόσφατη μάλιστα συνάντησή 
μας είχαμε την ευκαιρία να μιλήσουμε για όλα όσα έχουμε κάνει, αλλά και για τα 
επόμενα μεγάλα έργα που θα υλοποιηθούν στον Δήμο, όπως η κατασκευή παιδικού 
σταθμού, για τον οποίο άμεσα θα υπογραφεί η σχετική προγραμματική σύμβαση, η 
επικείμενη μελέτη για το Κολυμβητήριο, αλλά και έργα διευθέτησης ομβρίων.

«Με τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο μας ενώνει η ανεξάντλητη αγάπη για την 
αυτοδιοίκηση και για τους πολίτες», δηλώνει ο Γιώργος Πατούλης, σημειώνοντας ότι 
οι όποιες αντιθέσεις προωθούν τον διάλογο, αποβαίνουν προς όφελος των πολιτών
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Ο παιδικός σταθμός είναι μια πραγματικότητα στη ζωή 
του παιδιού και της οικογένειας και ένα πολύ σημαντικό 
βήμα στην ζωή και των δύο. Είναι η στιγμή του πρώ-
του αποχωρισμού από το σπίτι και η στιγμή της ένταξης 
στο πρώτο κοινωνικό πλαίσιο. Οι γονείς σχεδόν πάντα 
είναι ανήσυχοι και προβληματισμένοι και θέτουν ένα 
σωρό ερωτήματα και σκέψεις που αφορούν αυτή την 
απόφαση. Στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού συστήματος, 
σαν πρώτο σχολείο και ως «δεύτερη οικογένεια», το προ-
σχολικό κέντρο γίνεται ένας θεσμός αγωγής και εκπαί-
δευσης που δίνει στο παιδί τα κατάλληλα ερεθίσματα για 
να πιστέψει στον εαυτό του και να ανταποκριθεί με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο στις απαιτήσεις της σύγχρονης 
κοινωνίας. Το παιδί μέσα σε αυτό το ασφαλές πλαίσιο, 
μαθαίνει να αναπτύσσει την αυτοεκτίμησή του, να ανα-
καλύπτει τις ατομικές του ικανότητες αλλά και να εκτιμά 
την αξία της συνεργασίας, να συνειδητοποίει τη μοναδι-
κότητα και την διαφορετικότητά του. 

Οι Δήμοι λοιπόν οφείλουν να μεριμνούν και να παρέ-
χουν στους παιδικούς σταθμούς υλικά και προμήθειες 
ανώτερης ποιότητας που αφορούν στον εξοπλισμό των 
σχολείων και τη σίτιση των παιδιών. Να μεριμνούν επί-
σης για την προμήθεια των απαραίτητων τεχνικών επο-
πτικών μέσων που στηρίζουν την ανάπτυξη και ολοκλή-
ρωση των παιδαγωγικών προγραμμάτων. Επιπλέον, να 
φροντίζουν για την συντήρηση των κτιρίων που στεγά-
ζονται οι παιδικοί σταθμοί και για την κάλυψη έκτακτων 
αναγκών ώστε να εξασφαλίσουν στα παιδιά ασφαλείς 
και λειτουργικούς χώρους μάθησης και εκπαίδευσης. 

Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, ως ψηφιακός 
Δήμος, παρέχει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες εκπαίδευ-
σης καθώς, πέραν των βασικών υπηρεσιών που οφείλει 
να παρέχει, διαθέτει επιπλέον πρόγραμμα αγγλικών, 
γυμναστικής και συμβουλευτικής υποστήριξης στους 
νέους γονείς. Επιπλέον, ο Δήμος χρησιμοποιεί την τεχνο-
λογία σε πληθώρα δραστηριοτήτων για την καλύτερη 
επικοινωνία με τους γονείς και για το λόγο αυτό έχει 
θέσει σε λειτουργία δύο καινοτόμες πλατφόρμες αμφί-
δρομης επικοινωνίας με τους γονείς για την καθημερινό-
τητα και την πρόοδο των παιδιών τους.

Υψηλού επιπέδου υπηρεσίες 
Αρκετοί θα πουν ότι οι υπηρεσίες που προσφέρει ένας 
ιδιωτικός βρεφονηπιακός σταθμός δεν έχει την δυνατό-
τητα να τις προσφέρει ένας δημόσιος, με όλες τις παθο-
γένειες που γνωρίζουμε. Κατά ένα μεγάλο ποσοστό ισχύ-
ει, αλλά η εξαίρεση στον κανόνα είναι οι βρεφονηπιακοί 
σταθμοί του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης οι οποί-
οι έχουν εντάξει στο καθημερινό πρόγραμμα τόσο των 
παιδιών όσο και των γονέων όλα όσα προσφέρει ένας 

ιδιωτικός σταθμός. Πέρα από το καθημερινό πρόγραμμα 
διαπαιδαγώγησης των παιδιών, στους βρεφονηπιακούς 
σταθμούς του Δήμου των 3Β παρέχονται και πολλές 
άλλες δραστηριότητες οι οποίες ξεφεύγουν από τα προ-
καθορισμένα πλαίσια. Πιο συγκεκριμένα, στον τομέα της 
σίτισης προσφέρεται πρωινό, δεκατιανό, μεσημεριανό 
και απογευματινό για όσα παιδιά μένουν μέχρι τις 16:00. 
Το διατροφολόγιο το υπογράφει παιδίατρος το οποίο 
στηρίζεται από τις οδηγίες του υπουργείου Υγείας. Επι-
πλέον, οι βρεφονηπιοκόμοι σιτίζουν τα μωρά που φιλο-
ξενούνται στους σταθμούς ανάλογα με το στάδιο ανά-
πτυξης στο οποίο βρίσκονται και τα εκπαιδεύουν ώστε 
να μάθουν να μασάνε και να καταπίνουν την τροφή. 
Εξυπακούεται ότι στα μωρά βρεφικής ηλικίας η σίτιση 
γίνεται με αλεσμένη τροφή. Στους βρεφονηπιακούς 
σταθμούς του Δήμου 3Β εφαρμόζονται και παιδαγωγικά 
προγράμματα όπως η δανειστική βιβλιοθήκη όπου το 
κάθε παιδί παίρνει επιλέγει ένα βιβλίο κάθε εβδομάδα, 
το διαβάζει σπίτι του και το επιστρέφει πίσω στον σταθ-
μό. Να σημειωθεί επίσης ότι στην περίοδο της πανδη-
μίας, είχε δημιουργηθεί μια ειδική πλατφόρμα όπου τα 
παιδιά είχαν την δυνατότητα να συναντηθούν διαδικτυ-
ακά με τους συμμαθητές τους και τις δασκάλες τους και 
να παίζουν κουκλοθέατρο, να τραγουδούν κ.α. Επίσης, ο 
Δήμος εφαρμόζει ένα πρωτοποριακό πρόγραμμα φυσι-
κής αγωγής στους παιδικούς σταθμούς με εξειδικευμέ-
νους και έμπειρους γυμναστές. Το πρόγραμμα φυσικής 
αγωγής αποκτά ιδιαίτερη σημασία και αποσκοπεί στους 
εξής τομείς: Στην ανάπτυξη και εφαρμογή βασικών κινη-
τικών δεξιοτήτων, στην ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης, 
θάρρους και αυτοέκφρασης, στην ενεργοποίηση της 
φαντασίας της κριτικής σκέψης και της δημιουργικό-
τητας, στην ενίσχυση των νοητικών ικανοτήτων μέσα 
από την επίλυση προβλημάτων κίνησης και τέλος, στην 
ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων για την αποδοχή των 
άλλων και την αποτελεσματική συνεργασία μαζί τους. 
Επιπλέον, δύο φορές την εβδομάδα πραγματοποιούνται 
μαθήματα αγγλικών με τα παιδιά να μαθαίνουν τις πρώ-
τες τους λέξεις. Παράλληλα, κάθε εβδομάδα, παιδίατρος 
επισκέπτεται τους βρεφονηπιακούς σταθμούς καθώς 
επίσης μια φορά τον μήνα, παιδοψυχολόγος βρίσκεται 
στους σταθμούς και παρακολουθεί τα παιδιά. 

Στους βρεφονηπιακούς σταθμούς του Δήμου υπάρχουν 
και προγράμματα αποκλειστικά για τους γονείς. Διεξάγο-
νται ενημερώσεις και ομιλίες προς τους γονείς με κύρια 
θέματα την προετοιμασία τους για το τι θα αντιμετωπί-
σουν με την ανάπτυξη του παιδιού τους. Οι γονείς έχουν 
καθημερινή ενημέρωση για την παρουσία του παιδιού 
τους στον βρεφονηπιακό σταθμό, μέσω μια ειδικής 
πλατφόρμας στην οποία ενημερώνονται για την ποσότη-
τα φαγητού που κατανάλωσε, αν κοιμήθηκε (υπάρχουν 

Μια ζεστή αγκαλιά  
για όλα τα παιδιά

Προσφορά ουσίας στους βρεφονηπιακούς σταθμούς 
του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Οι δημοτικοί  

παιδικοί σταθμοί  
σε αριθμούς

ΝΗΠΙΑ

ΒΡΕΦΗ

40 βρεφονηπιοκόμοι 
8 καθαριστές
8 μάγειρες

164 αιτήσεις νηπίων 
164 εγκρίσεις
100% κάλυψη αναγκών

153 αιτήσεις βρεφών 
123 εγκρίσεις
80% κάλυψη αναγκών
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      ειδικές αίθουσες στις οποίες τα παιδιά το μεσημέρι κοιμούνται) 
και την γενικότερη συμπεριφορά του κατά την διάρκεια της 
ημέρας. Αξίζει να τονιστεί ότι στις 14 Μαΐου στην Πνευματική 
Εστία Βούλας θα πραγματοποιηθεί ενημερωτική εκδήλωση για 
τους γονείς των παιδιών που φιλοξενούνται στους βρεφονηπι-
ακούς σταθμούς με θέμα «Άθληση και Γυμναστική για τα παι-
διά» σε συνεργασία με το νοσοκομείο Αγλαΐα Κυριακού. 

Στο 100% η πληρότητα 
Τα τελευταία δύο χρόνια οι αιτήσεις για τους δημοτικούς βρε-
φονηπιακούς σταθμούς έχουν σημειώσει ραγδαία αύξηση, με 
αποτέλεσμα ένα μικρό ποσοστό να μην μπορεί να εξυπηρε-
τηθεί. Συγκεκριμένα, κατά τη φετινή σχολική χρονιά, ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης δέχτηκε 153 αιτήσεις για βρέφη 
ηλικίας από 6 μηνών έως 2,5 χρόνων και εξυπηρέτησε τις 123 
αιτήσεις. Ενώ οι αιτήσεις από 2,5 ετών έως 3,5 χρόνων έφτασαν 
τις 164 και εξυπηρετήθηκαν όλες. Είναι προφανές ότι ο Δήμος 
χρειάζεται έναν ακόμα βρεφονηπιακό σταθμό καθώς οι ανάγκες 
τα επόμενα χρόνια θα αυξηθούν ακόμα περισσότερο και αυτός 
είναι ο λόγος που η δημοτική αρχή έχει ξεκινήσει τις διαδικα-
σίες ανέγερσης ενός νέου βρεφονηπιακού παιδικού σταθμού 
στη Βούλα. 

Οι αιτήσεις για την σχολική χρονιά 2023-2024 θα ξεκινήσουν 
όπως κάθε χρόνο στα τέλη Μαΐου και θα πραγματοποιηθούν 
αποκλειστικά μέσω ειδικής πλατφόρμας στην ιστοσελίδα του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Προτεραιότητα για την 
φοίτηση των παιδιών τους στους δημοτικούς σταθμούς έχουν 
οι γονείς που είναι δημότες και κάτοικοι της πόλης, οι άνεργοι, 
οι γονείς με χαμηλό φορολογικό εισόδημα και οι δικαιούχοι της 
δράσης «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής ζωής» 
(ΕΣΠΑ). Εκτός από την προκαθορισμένη ημερομηνία υποβολής 
των ηλεκτρονικών αιτήσεων οι γονείς έχουν το δικαίωμα να 
κάνουν καθόλη την διάρκεια του σχολικού έτους «εκπρόθεσμη 
αίτηση» και η διαδικασία ξεκινάει από αρχές Οκτωβρίου μέχρι 
τέλος Απριλίου. Σε περίπτωση που δημιουργηθεί κάποιο κενό 
κατά τη σχολική χρονιά από αίτημα διαγραφής, η θέση καλύ-
πτεται από ακριβώς την ίδια ηλικία του βρέφους ή νηπίου είτε 
από την λίστα των εμπρόθεσμων αιτημάτων που μέχρι εκεί-
νη τη στιγμή δεν έχουν καλεστεί είτε και από τον πίνακα των 
εκπρόθεσμων.

Τέσσερις δημοτικοί παιδικοί σταθμοί 
Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης διαθέτει τέσσερις δημο-
τικούς σταθμούς: Δύο στη Βούλα, ένα στη Βάρη και ένα στη 
Βάρκιζα. Ο 1ος δημοτικός βρεφονηπιακός σταθμός Βούλας 
βρίσκεται επί των οδών Οδυσσέως και Πανός. Ο Βρεφονηπι-
ακός σταθμός ξεκίνησε για πρώτη φορά τη λειτουργία του στο 
συγκεκριμένο χώρο τον Οκτώβρη του 2009. Στον σταθμό φιλο-
ξενούνται βρέφη ηλικίας από 6 μηνών εώς παιδιά ηλικίας 3,5 
ετών. Ο 2ος σταθμός Βούλας βρίσκεται στην οδό Ηρακλειδών 
και λειτουργεί από το 2013, με ένα παιδικό (40 παιδιά) και δύο 
βρεφικά τμήματα (24 βρέφη). Στο σύνολο φιλοξενεί 65 παιδιά 
ηλικίας από 6 μηνών εώς 3,5 ετών. Ο 2ος βρεφονηπιακός σταθ-
μός Βούλας από την αρχή της λειτουργίας του συμμετέχει στο 
πρόγραμμα «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής 
Ζωής» (ΕΣΠΑ). Ο βρεφονηπιακός σταθμός Βάρκιζας βρίσκεται 
επί των οδών Νικ. Φωκά και Μουτούση και είναι πρώτος παι-
δικός σταθμός που ιδρύθηκε για να φιλοξενηθούν τα παιδιά 
του Δήμου, όπου τα τελευταία έτη συμμετέχει στο πρόγραμμα 
«Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής» (ΕΣΠΑ). 
Τέλος, ο δημοτικός παιδικός σταθμός Βάρης βρίσκεται στην 
οδό Οθωνών και ξεκίνησε την λειτουργία του τον Σεπτέμβριο 
του 2013 αρχικά με τα παιδικά τμήματα και τα τελευταία τρία 
χρόνια φιλοξενεί και βρέφη ηλικίας από 6 μηνών.

Ο σταθμός στη Βάρη φιλοξενεί 25 νήπια με 2 
παιδαγωγούς και 12 βρέφη με 3 παιδαγωγούς οι 
οποίοι διαμορφώνουν και υλοποιούν εκπαιδευτικά 
προγράμματα συμβατά με τα χαρακτηριστικά της 
ηλικίας τους και εναρμονισμένα με τις ανάγκες και 
τις ιδιαιτερότητές τους

Όλοι οι χώροι των σταθμών είναι λειτουργικοί και 
χαρούμενοι ώστε να προσελκύουν τα παιδιά να 
εμπλέκονται σε δραστηριότητες που προάγουν τη 
νοητική, φυσική και κοινωνική τους ανάπτυξη

Ο 2ος παιδικούς σταθμός της Βούλας είναι ο πιο 
πρόσφατος με έτος κατασκευής το 2013. Στο 
σύνολο φιλοξενεί 65 παιδιά ηλικίας από 6 μηνών 
εώς 3,5 ετών. Η αναλογία βρεφονηπιοκόμων και 
νηπίων είναι μία βρεφονηπιοκόμος και μία βοηθός 
βρεφονηπιοκόμος για 25 νήπια.

Ο βρεφονηπιακός σταθμός Βάρκιζας διαθέτει έναν 
πανέμορφο κήπο για να απολαμβάνουν οι μικροί 
κάτοικοι το παιχνίδι και στον εξωτερικό του χώρο

Όλοι οι δημοτικοί βρεφονηπιακοί παιδικοί σταθμοί 
διαθέτουν ειδικά διαμορφωμένες αίθουσες 
προκειμένου τα παιδιά να απολαμβάνουν τον 
μεσημεριανό τους ύπνο και να αντλούν δύναμη για 
να συνεχίσουν το παιχνίδι τους

Σε τροχιά υλοποίησης μπήκε το έργο της κατασκευής 
νέου βιοκλιματικού βρεφονηπιακού παιδικού 
σταθμού της Βούλας με στόχο να λειτουργήσει την 
περίοδο 2024-2025
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Η πρόσφατη απόφαση της διοίκησης του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης να ονο-
μάσει «πλατεία Φώφης Γεννηματά» τον νέο κοινόχρηστο χώρο στα Πηγαδάκια Βούλας 
ήταν πραγματικά ασυνήθιστη. Φαίνεται ότι σταματά μια παγιωμένη από το παρελθόν 
πρακτική που αναπαράγει έναν κόσμο στερεοτύπων: Η παρουσία γυναικείων προσώ-
πων στα ονόματα οδών και πλατειών είναι κάτι ιδιαίτερα σπάνιο, όχι μόνο στο δημόσιο 
χώρο των 3Β αλλά και σε όλη την Ευρώπη, όπως απέδειξε πρόσφατη έρευνα της ευρω-
παϊκής δεξαμενής σκέψης ΟBC Transeuropa. Ο «Δημοσιογράφος» ακολουθώντας τα 
βήματα αυτής της πανευρωπαϊκής έρευνας, αξιοποίησε δημόσια δεδομένα αντλώντας 
λίστες με τις ονομασίες οδών και πλατειών για τις τρεις πόλεις και ανέλυσε τα στοιχεία 
κατατάσσοντας τις προσωποποιημένες οδούς σε διάφορες κατηγορίες. Το αποτέλεσμα 
της έρευνας είναι ότι από τα 867 ονόματα οδών, τα 386 (ποσοστό 45%) αφορούν σε πρό-
σωπα. Από τα πρόσωπα που αναφέρονται, γυναικείες μορφές είναι μόνο το 25%. Και το 
συντριπτικά μεγαλύτερο μέρος των γυναικείων μορφών είναι μυθολογικής αναφοράς, 
αφού οι σύγχρονες προσωπικότητες γένους θηλυκού είναι μόλις δύο (τρίτη γυναίκα 
θα είναι η Φώφη Γεννηματά)!

Καθορίζοντας τη συλλογική μνήμη
Η πρωταρχική λειτουργία για την ονοματοθεσία των οδών είναι χρηστική: Ο χώρος 
οργανώνεται σε μια πόλη ώστε να είναι εφικτός ο προσανατολισμός μέσα σε αυτήν. 
Κύριο μέλημα των διοικητικών αρχών είναι να μην υπάρχει δύο φορές το ίδιο όνομα 
οδού σε μία πόλη. Παράλληλα όμως με την πρακτική λειτουργία, η ονοματοθεσία επι-
τελεί και άλλους στόχους, όπως η ανάμνηση ιστορικών γεγονότων και προσώπων. Στη 

χώρα μας δεν θα συναντήσει κανείς μια αυστηρά πρακτική διευθέτηση των δρόμων 
όπως στη Νέα Υόρκη (όπου υπάρχει η 5η λεωφόρος και 27η οδός λ.χ.). Οι αρχές με 
τις αποφάσεις τους αυτές συμβάλλουν στη διαμόρφωση της συλλογικής μνήμης. Τα 
πρόσωπα που βλέπουμε στις ελληνικές ταμπέλες οδοσήμανσης συγκροτούν μία λίστα 
ανθρώπων που αξίζει να τιμηθούν, να μνημονεύονται στην καθημερινότητα και να μεί-
νουν στην ιστορία, εισέρχονται λοιπόν σε έναν κανόνα. Η απόφαση και τα κριτήρια που 
λαμβάνονται υπόψη για το ποια πρόσωπα θα μπουν στη λίστα αυτή έχει προφανείς 
(ίσως όχι πάντα συνειδητές) ιδεολογικές αλλά και κοινωνικές παραμέτρους. 

Η γυναικεία παρουσία στους δρόμους των 3Β περιορίζεται αυστηρά στη μεγάλη χορεία 
των γυναικείων μορφών με τα εύηχα ονόματα που μας κληροδότησε η αρχαιοελληνική 
μυθολογία. Τα μυθολογικά πρόσωπα και οι θρησκευτικές προσωπικότητες (άγιοι, αγίες) 
στις οδούς του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης συνιστούν το 22% του συνόλου και 
υπήρξε μια από τις κύριες επιλογές για τις τοπικές διοικήσεις. Στην κατηγορία αυτή 
παρατηρείται και η μεγαλύτερη αντιπροσώπευση του γυναικείου φύλου καθώς οι 88 
οδοί και πλατείες σε σύνολο 195 (ποσοστό 45%) είναι γένους θηλυκού. 

Όμως η εικόνα ανατρέπεται πλήρως αν εξετάσουμε τα πρόσωπα που διαδραμάτισαν 
ρόλο στην αρχαία και σύγχρονη ιστορία, πέρα από τον μύθο και τη θρησκεία. Σε σύνολο 
191 οδών που αφιερώθηκαν σε ιστορικά πρόσωπα, μόνο 2 είναι οι γυναίκες που μνη-
μονεύονται από την αρχαία ιστορία σε 4 δρόμους: Η Κλεοπάτρα (μία οδός στη Βάρη 
και μία οδός στη Βουλιαγμένη) και η Σαπφώ (μία οδός στη Βουλιαγμένη και μία οδός 
στη Βούλα). Ενώ 2 είναι και οι γυναικείες προσωπικότητες της σύγχρονης ιστορίας: Η 
Μπουμπουλίνα και η Αμαλία Φλέμιγκ, σε δύο οδούς της Βούλας. Στο σύνολο του Δήμου 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, οι ιστορικές γυναικείες προσωπικότητες συνιστούν το 1% 
στα ονόματα των οδών και πλατειών. 

Πρόκειται για μια ακόμη αντανάκλαση μιας κοινωνικής πραγματικότητας, του περι-
θωριακού δηλαδή ρόλου που επιφύλαξε κατά κανόνα η κοινωνία μας για τις γυναίκες 
στην ιστορία. Παράλληλα, τα στοιχεία επιβεβαιώνουν τον κατά φύλα καταμερισμό του 
χώρου που επικράτησε διαχρονικά και προορίζει τον δημόσιο πεδίο στους άνδρες, 
περιορίζοντας τις γυναίκες εντός του σπιτιού. Πρόκειται επίσης για μια κατάσταση που 
πολύ δύσκολα αλλάζει. Οι μετονομασίες οδών είναι μια αντιδημοφιλής στους πολίτες 
και δύσκολη διοικητικά πρακτική που απαιτεί μακρές γραφειοκρατικές διαδικασίες 
αλλά και πολύ χρόνο για να εμπεδωθεί.  

Γιώργος Λαουτάρης

Γένους αρσενικού οι οδοί
Μια χαρτογράφηση του φύλου στους δρόμους Βάρης, Βούλας και Βουλιαγμένης

Η Μπουμπουλίνα και η Αμαλία Φλέμιγκ είναι οι μόνες γυναίκες της νεότερης ιστορίας 
που τιμώνται με δρόμο των 3Β στο όνομά τους. Η πλατεία Φώφης Γεννηματά που θα 
εγκαινιαστεί τους επόμενους μήνες θα προσθέσει μια τρίτη θηλυκή μνημονευόμενη 
προσωπικότητα στον δημόσιο χώρο του Δήμου. 
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Καλή Ανάσταση, το Πάσχα 
να φέρει λύτρωση  
στις ψυχές όλων μας!

Άρτεμις Σαχατζιάν

Σύμβουλος Δημοτικής 
Κοινότητας Βούλας 

Καθαριότητα	 
Ακατάλληλα τα απορριμματοφόρα της Περιφέρειας
Τον κώδωνα του κινδύνου κρούουν μέσω κοινής επι-
στολής τους οι 13 δήμαρχοι της Ανατολικής Αττικής 
προς τον Ειδικό Διαβαθμιδικό Σύνδεσμο Νομού Αττι-
κής (ΕΔΣΝΑ) επισημαίνοντας την αδυναμία των δήμων 
να εξασφαλίσουν το αναγκαίο προσωπικό οδηγών και 
συνοδών απορριμματοφόρων για τα καφέ απορριμμα-
τοφόρα που διατέθηκαν από την Περιφέρεια Αττικής 
και για τον λόγο αυτό, ζητούν από τον ΕΔΣΝΑ την προ-
κήρυξη θέσεων εργασίας για οδηγούς απορριμματοφό-
ρων και συνοδών, με σκοπό τη στελέχωση των οχημά-
των για τη συνέχιση του εγχειρήματος συλλογής και 
επεξεργασίας των βιοαποβλήτων.

Πέρα από τα προαναφερθέντα σοβαρά ζητήματα, έχουν 
προκύψει και άλλα που σχετίζονται με τις δυνατότητες 
των υπαρχόντων καφέ απορριμματοφόρων που έχουν 
προμηθευτεί οι Δήμοι από την Περιφέρεια Αττικής. 
Όπως τονίζει ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, 
τα απορριμματοφόρα που έχει παραχωρήσει η Περιφέ-
ρεια είναι πολύ μεγάλα με αποτέλεσμα να μην μπορούν 
να κινηθούν εντός αστικού ιστού της πόλης με τα περισ-
σότερα από αυτά να είναι είτε παροπλισμένα είτε να 

χρησιμοποιούνται για άλλες δραστηριότητες. Επιπλέον, 
τα απορριμματοφόρα της Περιφέρειας διαθέτουν μύλο 
αντί για πρέσα με αποτέλεσμα το άλεσμα των βιοαπο-
βλήτων τα οποία τοποθετούνται κατά κύριο λόγο σε 
πλαστικές σακούλες μέσα στους καφέ κάδους, να απαι-
τεί μια ολόκληρη διαδικασία χρονοβόρα και κοστοβόρα 
προκειμένου τα απόβλητα να «καθαριστούν».

Μιλώντας για το θέμα ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος επι-
σήμανε ότι ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, τα δύο 
καφέ απορριμματοφόρα που του παραχωρήθηκαν από 
την Περιφέρεια τα χρησιμοποιεί για τις πλύσεις των 
κάδων και όχι για την περισυλλογή των βιοαποβλήτων, 
εξαιτίας του μεγάλου όγκου και της αδυναμίας τους να 
κινηθούν εντός της πόλης, ενώ παράλληλα ανέφερε πως 
ο Δήμος έχει προμηθευτεί δύο μικρά απορριμματοφόρα 
με πρέσα χωρητικότητας τεσσάρων κυβικών μέτρων τα 
οποία έχουν την δυνατότητα να κινούνται χωρίς κανένα 
πρόβλημα εντός αστικού ιστού της πόλης και να περι-
συλλέγουν τα βιοαπόβλητα από τους 2.500 καφέ κάδους 
που υπάρχουν σήμερα στην πόλη.

Την επιστολή προς τον ΕΔΣΝΑ, η οποία ήταν πρωτο-
βουλία του Δημάρχου Παιανίας, Ισίδωρου Μάδη την 
υπογράφουν οι Δήμαρχοι Αχαρνών - Θρακομακεδόνων 
Σπύρος Βρεττός, Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Γρηγό-
ρης Κωνσταντέλλος, Διονύσου Γιάννης Καλαφατέλης, 
Κρωπίας Δημήτρης Κιούσης, Λαυρεωτικής Δημήτρης 
Λουκάς, Μαραθώνος Στέργιος Τσίρκας, Μαρκοπούλου 
Κώστας Αλλαγιάννης, Παιανίας Ισίδωρος Μάδης, Παλ-
λήνης Θανάσης Ζούτσος, Ραφήνας-Πικερμίου Βαγγέλης 
Μπουρνούς, Σαρωνικού Χρήστος Γκίνης, Σπάτων Αρτέμι-
δος Δημήτρης Μάρκου και Ωρωπού Γιώργος Γιασημάκης.

Ζωή Χριστοδούλου 
Χατζηστεφάνου

Σύμβουλος Δημοτικής 
Κοινότητας Βούλας

Με θρησκευτική ευλάβεια αυτές τις άγιες 
μέρες ας αναγεννηθούμε πνευματικά,  

με το άγιο Φως να οδηγεί τις ψυχές μας.
Εύχομαι Καλή Ανάσταση με ελπίδα  

και αγάπη.
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Η τεχνολογία δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά εργαλείο για 
μια πιο αποτελεσματική διοίκηση και μια πιο λειτουργική 
πόλη για την πολίτη. Αυτό ήταν το κεντρικό μήνυμα του 
Δημάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλλου ως σύνοψη της πολύ 
ενδιαφέρουσας ημερίδας που διοργάνωσε ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης στις 7 Απριλίου 2023 στο πλαίσιο του 
Αthens Money Show κατά την οποία παρουσιάστηκαν οι 
τεχνολογίες αιχμής που σήμερα αναπτύσσονται στην πόλη. 
Ένα πραγματικό σεμινάριο καινοτομίας που παρακολούθη-
σαν δεκάδες στελέχη της αγοράς και ενεργοί πολίτες αλλά 
και μια εντυπωσιακή παρουσίαση του συνόλου των πρω-
τοβουλιών της δημοτικής αρχής από το 2015 μέχρι σήμερα, 
όπως ποτέ μέχρι σήμερα δεν έχει γίνει. 

Έξυπνη ή ευφυής πόλη;
Η εισαγωγική τοποθέτηση του Γρηγόρη Κωνσταντέλλου 
στην ημερίδα ξεκαθάρισε τις έννοιες αλλά και τις πολιτι-
κές: « Χρησιμοποιούμε την τεχνολογία για να φτάσουμε στο 
στόχο μας, είναι το μέσο», τόνισε ο Δήμαρχος και συμπλή-
ρωσε: «Οι διάφοροι νεωτερισμοί βρίσκονται πολλές φορές 
στην πρώτη γραμμή της επικοινωνίας αλλά υπάρχει ο κίν-
δυνος απλώς να ψηφιοποιούμε τη γραφειοκρατία. Εμείς 
θέλουμε την τεχνολογία για να κάνουμε καλύτερα τη δου-
λειά μας και καλύτερη τη ζωή σας». Και συνέχισε διακρί-
νοντας την έξυπνη από την ευφυή πόλη: «Η διαφορά μιας 
Smart City από μια Intelligent City, της έξυπνης πόλης σε 
σχέση με την ευφυή πόλη, είναι ουσιαστικά ότι στην πρώτη 
περίπτωση επιδιώκεται ως τελικός στόχος μόνο η εγκα-
τάσταση και η χρήση  μιας σειράς έξυπνων εφαρμογών. 
Όμως μια ευφυής πόλη χρησιμοποιεί την τεχνολογία ως 
όχημα για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή της σχεδια-
ζόμενης πολιτικής, η οποία επικεντρώνεται και επιδιώκει 
την επίτευξη των στόχων των τριών βασικών παραγόντων 
της αειφορίας, δηλαδή τον άνθρωπο, το περιβάλλον και 
την οικονομία. Η ευφυής πόλη χρησιμοποιεί τεχνολογίες 
τεχνητής νοημοσύνης, διαδραστικότητας και απόλυτης δια-
λειτουργικότητας. Εν τέλει μια ευφυής πόλη μαθαίνει, εξε-
λίσσεται και με όχημα την τεχνολογική πρόοδο οδηγείται 
στην αναβάθμιση και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων της», τόνισε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος για να 
υπογραμμίσει ότι στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
τα τελευταία χρόνια «έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία μια 
σειρά εφαρμογών και δράσεων που αναβαθμίζουν θεαμα-
τικά τις υπηρεσίες του Δήμου σε όλους τους τομείς και σε 
πολλές περιπτώσεις με εντυπωσιακά αποτελέσματα».

Τεχνολογίες υγείας
Το περιεχόμενο της συνεργασίας του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης με το Πανεπιστήμιο Πειραιώς για προηγμέ-
νες υπηρεσίες τηλεϊατρικής προς τους δημότες ανέπτυ-
ξε ο αντιπρύτανης του ιδρύματος και κάτοικος Βούλας, 

Δημοσθένης Κυριαζής, παρουσιάζοντας τη φιλοσοφία του 
προγράμματος που ξεκινά. Ο αναπληρωτής καθηγητής στο 
Τμήμα Ψηφιακών Συστημάτων του ΠΑΠΕΙ εξήγησε γιατί 
κατά την άποψή του «η τεχνητή νοημοσύνη κινεί πλέον τον 
κόσμο», αναλύοντας ότι σήμερα υπάρχουν πολλά δεδομέ-
να, τα οποία μπορούμε να τα αποθηκεύουμε και επιπλέον 
υπάρχει η υπολογιστική ισχύς για την ανάλυσή τους. Επί-
κεντρο της παρέμβασης όπως είπε ο Δ. Κυριαζής θα είναι 
οι Λέσχες Φιλίας του Δήμου των 3Β, τα μέλη των οποίων θα 
μπορούν να προμηθευτούν ηλεκτρονικό εξοπλισμό τελευ-
ταίας τεχνολογίας (έξυπνο ρολόι, πιεσόμετρο, οξύμετρο 
κ.λπ.) ο οποίος θα στέλνει δεδομένα σε έναν κεντρικό επε-
ξεργαστή για να προειδοποιεί κατάλληλα αν παρουσιάζο-
νται αξιόλογα ευρήματα. 

Ένας «τεχνοφιλικός» Δήμος
Μια συγκινησιακά φορτισμένη ομιλία έκανε ο Ηρακλής 
Μπουραντάς, ο επικεφαλής της πολυβραβευμένης σήμερα 
startup εταιρείας που εισήγαγε το Novoville το 2015, αρχικά 
από τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης για να παρέ-
χει σήμερα υπηρεσίες σε 4 χώρες και πάνω από 80 δήμους. 
Παρουσιάζοντας απολογιστικά στοιχεία από τη χρήση του 
Novoville, ο ιθύνων νους της πιο δημοφιλούς σήμερα εφαρ-
μογής για αναφορά από τους πολίτες προβλημάτων στην 
πόλη, ανέφερε ότι περίπου 16.000 χρήστες από τον Δήμο 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης έχουν το app στο κινητό τους, 
από όπου έχουν υποβληθεί σχεδόν 77.000 αιτήματα από το 
2015, τα οποία στο σύνολό τους έχουν διεκπεραιωθεί.  

Κάνοντας μια παρέμβαση στην τρέχουσα ορολογία, ο Ηρα-
κλής Μπουραντάς μίλησε για «τεχνοφιλικούς» δήμους (μια 
αντιστροφή του δόκιμου επιθέτου «τεχνοφοβικός») διακρί-
νοντας τρία βασικά κριτήρια, τα οποία όπως είπε χαρακτη-
ρίζουν κατ’ εξοχήν τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης: 
Πρώτον, η πόλη να διαθέτει μια διοίκηση με πολιτική βού-
ληση να ενσωματώσει στρατηγικές που καθιερώνουν την 
τεχνολογία, δεύτερον να διέπεται από μία «ανοιχτότητα» 
ως προς την εισαγωγή καινοτομιών και τρίτον οι πολίτες να 
είναι απαιτητικοί ως προς τις υπηρεσίες που δικαιούνται, 
«μια στάση που αντανακλάται και στην πολιτική ηγεσία», 
όπως τόνισε. 

Ο Ηρακλής Μπουραντάς αναφέρθηκε ακόμη στην πρωτοπο-
ριακή για την εποχή της (2018) ηλεκτρονική διαβούλευση 
με χρήση τεχνητής νοημοσύνης και με αυτοματοποιημένο 
διάλογο σχετικά με τη διαχείριση απορριμμάτων στον Δήμο 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης καθώς και για τη νέα πρόκλη-
ση που έθεσε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ως στόχο, την 
ενοποίηση όλων των ψηφιακών εφαρμογών του Δήμου σε 
ένα app, το οποίο στην πρώτη του έκδοση έχει ήδη κυκλο-
φορήσει, το ΒBB app.

Πώς η καινοτομία 
αλλάζει τη ζωή στην πόλη

Εφαρμογές για μια νέα φιλοσοφία διοίκησης 
στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 

Έξυπνα ρολόγια 
και άλλες 
συσκευές σύντομα 
θα μοιραστούν 
σε μέλη των 
Λεσχών Φιλίας 
του Δήμου και θα 
συγκεντρώνουν 
ανώνυμα 
δεδομένα υγείας, 
με στόχο την 
ιατρική πρόληψη

Η κάλυψη που θα παρέχει το LoRaWAN Δίκτυο του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης όπως τη μελετά 
σήμερα η Intracom, η απαραίτητη υποδομή για τη 
διασύνδεση όλων των «έξυπνων» αισθητήρων σε 
δημοτικό εξοπλισμό

Το Νovoville σε αριθμούς 
Περίοδος δεδομένων: 
1 Ιανουαρίου 2022 - 15 Μαρτίου 2023



       

1 7

Γιατί ο κάδος απορριμμάτων απέκτησε ευφυία
Η ανούσια πολλές φορές επικοινωνιακή υπερπροβολή του επι-
θέτου «έξυπνος» έχει κάνει καχύποπτο μεγάλο μέρος της κοινής 
γνώμης γύρω από την πραγματική συμβολή της τεχνολογίας και το 
βαθμό υιοθέτησής της από τους φορείς του Δημοσίου. Το όφελος 
από την καινοτομία που εφαρμόζεται στην πράξη και στην καθη-
μερινότητα του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, στον ιδιαί-
τερα κρίσιμο τομέα της καθαριότητας, ανέπτυξε στην ημερίδα σε 
μια πραγματικά ενδιαφέρουσα παρουσίαση ο Δημήτρης Βενιζέλος, 
CEO της εταιρείας ΕmDoT που ανέπτυξε εφαρμογές «διαδικτύου 
των πραγμάτων» για τη διαχείριση απορριμμάτων. Η τοποθέτηση 
αισθητήρων στους κάδους που ελέγχουν το πόσο γεμάτοι είναι 
και στέλνουν δεδομένα σε μια κεντρική εφαρμογή είναι το πρώτο 
κρίσιμο βήμα για τον εξορθολογισμό της πολύ κοστοβόρας και μη 
ορθολογικής σημερινής πάγιας πρακτικής. Στόχος όπως ανέπτυξε 
ο Δημήτρης Βενιζέλος, είναι να γνωρίζει η υπηρεσία Καθαριότη-
τας πριν δρομολογήσει τα απορριμματοφόρα για την καθημερινή 
αποκομιδή ποιους κάδους θα μαζέψουν και ποιο είναι το βέλτιστο 
δρομολόγιο, ώστε να εξοικονομηθούν καύσιμα και χρόνος. Ο ομι-
λητής δεν παρέλειψε να υπογραμμίσει τη σημασία που έχει η ενη-
μέρωση και συνεργασία του προσωπικού για το φιλόδοξο στόχο 
να περάσει η αποκομιδή απορριμμάτων στη νέα εποχή όπου το 
δρομολόγιο κάθε οχήματος προκύπτει μέσα από την τεχνητή νοη-
μοσύνη που συλλέγει δεδομένα και μέσω τάμπλετ χαράσσει τη 
βέλτιστη διαδρομή.  

Drone και μικροκινητικότητα
Για το «θεμελιώδες δικαίωμα των ανθρώπων στην ασφάλεια» 
μίλησε o Χαράλαμπος Ταμπουρίδης, διευθυντής εκπαίδευσης σε 
σχολή χειριστών drone και ιπτάμενος της Πολεμικής Αεροπορίας 
που παρουσίασε το σύστημα 24ωρης εναέριας παρακολούθησης 
του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Ο ομιλητής συνέκρινε τα 
παραδοσιακά μέσα ελέγχου μιας περιοχής με τα σύγχρονα, σημει-
ώνοντας την αβυσσαλέα διαφορά κόστους μεταξύ τους, κάτι που 
επιτρέπει την υιοθέτηση συστημάτων παρακολούθησης για την 
Πολιτική Προστασία από τους Δήμους. Το γεγονός αυτό συμβάλει 
όπως τόνισε στο ανεκτίμητο πλεονέκτημα της έγκαιρης προειδο-
ποίησης που μπορεί να αποβεί σωτήριο στην περίπτωση μιας πυρ-
καγιάς - όπως συνέβη ήδη αυτό το καλοκαίρι στα 3Β. Η τεχνολογία 
αυτή και η μεθοδολογία που ακολούθησε ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης για την εγκατάσταση των συστημάτων αυτών απο-
τελούν εθνικό πρότυπο, όπως είπε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Η 
μικροκινητικότητα, ως ένα πεδίο συμβολής της τεχνολογίας σε έναν 
πιο καθαρό κόσμο, ήταν το αντικείμενο παρουσίασης από τον Γιώρ-
γο Βουλγαρούδη, επικεφαλής της εταιρείας Brainbox η οποία έφερε 
τα πρώτα κοινόχρηστα ποδήλατα στην πόλη και το πρώτο σύστημα 
κοινόχρηστων ηλεκτρικών οχημάτων στη χώρα, ξεκινώντας από 
τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Ο Γιώργος Βουλγαρούδης 
παρουσίασε το επόμενο τεχνολογικό βήμα που προετοιμάζεται, ένα 
λογισμικό ασφαλούς μετακίνησης που θα διασυνδέει όλα τα μέσα 
μικροκινητικότητας (κοινόχρηστα ποδήλατα, πατίνια, οχήματα) και 
θα «αποτρέπει προληπτικά τις μη συμβατές πρακτικές μετακίνη-
σης κατά την οδήγηση, θα παρέχει ομαλή διαχείριση σε περίπτωση 
ατυχημάτων και θα συλλέγει δεδομένα για ευρύτερους σκοπούς 
μάθησης, χάραξης πολιτικής», όπως είπε. Τέλος, ο Γεώργιος Αγάθος, 
στέλεχος της Intracom παρουσίασε το μεγάλο σχέδιο για την εγκα-
τάσταση ενός δικτύου τεχνολογίας LoRa WAN το οποίο θα συνδέει 
μεταξύ τους χιλιάδες έξυπνες συσκευές, τροφοδοτώντας με δεδομέ-
να μια κεντρική κονσόλα διαχείρισης της πόλης. Η καινοτομία αυτή 
μπορεί να συμβάλει μεταξύ άλλων στην παρακολούθηση των θέσε-
ων στάθμευσης, τη διαχείριση απορριμμάτων, την παρακολούθηση 
περιβαλλοντικών δεδομένων και τη διαχείριση του φωτισμού. 

Η πόλη του μέλλοντος κυοφορείται σήμερα και είναι ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 

Διάγραμμα ελέγχου για την 
εξέλιξη πληρότητας ενός κάδου 
απορριμμάτων στο Δήμο Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, δεδομένο 
χρήσιμο για το πότε είναι η 
κατάλληλη στιγμή της αποκομιδής

H τεχνητή  νοημοσύνη μπορεί να 
χαράξει το ιδανικό δρομολόγιο για 
ένα απορριμματοφόρο ώστε να 
προσπεράσει τους άδειους κάδους 
απορριμμάτων και να σταθεί στους 
γεμάτους ή σε όσους υπάρχει η 
πρόβλεψη ότι θα γεμίσουν πριν την 
επόμενη αποκομιδή

Η εφαρμογή της Brainbox 
ξεκλειδώνει τα κοινόχρηστα 
ηλεκτρικά οχήματα του 
Δήμου, το πρώτο σύστημα 
που λειτούργησε στη χώρα 
μας και εγκαινιάστηκε 
το 2020 από τον υπουργό 
Περιβάλλοντος

O αντιπρύτανης 
Έρευνας και Διά 
Βίου Εκπαίδευσης 
του Πανεπιστημίου 
Πειραιά Δημοσθένης 
Κυριαζής 
παρουσίασε στην 
ημερίδα του Δήμου 
πώς η τεχνητή 
νοημοσύνη θα 
χρησιμοποιηθεί 
για να παράσχει 
υπηρεσίες υγείας 
στους πολίτες 

Ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ανάμεσα στους συντελεστές 
της ημερίδας που πραγματοποιήθηκε στις 7 Απριλίου στο 
ξενοδοχείο Marriot στο πλαίσιο του Athens Money Show
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Όσο εύκολα καταλαβαίνει κανείς ότι τα παπούτσια 
«Αbibas» που θέλει να του πουλήσει κάποιος δεν είναι 
επ’ ουδενί Αdidas, το ίδιο εύκολα αντιλαμβάνεται τη 
γνησιότητα ή μη του υποτιθέμενου κειμένου διαμαρτυ-
ρίας που δημοσιεύτηκε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
και παρουσιάζει κατοίκους να κάνουν «αγώνα δικαίω-
σης» εναντίον της επένδυσης της Hines στη Βούλα και 
φυσικά κατά της δημοτικής αρχής. Εκτός από το πρω-
ταρχικό, ότι δηλαδή δεν παρουσιάζεται ούτε μία υπο-
γραφή, γίνεται αμέσως εμφανές ότι ο συντάκτης του 
κειμένου δεν έχει ιδέα πού βρίσκεται η έκταση για την 
οποία διαμαρτύρεται. Ενώ στο κείμενο οι φαντασιακοί 
υπογράφοντες αναφέρουν ότι «ήρθαμε και αγοράσαμε 
εκτάσεις ή σπίτια στην περιοχή που ζούμε και συνο-
ρεύει με την περιοχή, γνωστή ως έκταση Κόνιαρη», στο 
τέλος του κειμένου δηλώνουν ότι είναι «κάτοικοι του 
Πανοράματος Βούλας». Και google maps να χρησιμο-

ποιούσαν οι εμπνευστές της παρωδίας αυτής, θα έβλε-
παν ότι τα κτήματα Κόνιαρη στη συνοικίες Εξοχή και 
Νέα Κάλυμνος της Βούλας, απέχουν από την πλατεία 
του Πανοράματος 2 χιλιόμετρα! 

Όμως πέρα από τις αστειότητες περί αγανακτισμένων 
Πανοραμιτών, η αντιπολιτευόμενη ομάδα που σκαρφί-
στηκε αυτό το στόρυ, αναπαράγει μια σειρά από ανα-
κρίβειες τις οποίες βέβαιο είναι ότι θα δούμε σύντομα 
σε κάποια προεκλογική ομιλία. Η κεντρική ιδέα είναι 
ότι κάποιος θα μπορούσε και θα έπρεπε να σταματήσει 
την οικοδόμηση αυτών των άρτιων και οικοδομήσιμων 
οικοπέδων. Η πραγματικότητα είναι αυτή η ιδιωτική 
ιδιοκτησία δεν έχει κανένα «βάρος» και καμία εκκρεμό-
τητα, τις δε οικοδομικές άδειες οι επενδυτές πέτυχαν 
να τις εκδώσει κεντρικά το κράτος και όχι η πολεοδομία 
του Δήμου, εντάσσοντας την κίνησή τους στους επενδυ-

τικούς νόμους της κυβέρνησης. 

Η διοίκηση Κωνσταντέλλου, μάλλον καταχρηστικά ενερ-
γώντας, εναντιώθηκε με κάθε μέσο στην προοπτική η 
δόμηση αυτής της περιοχής να γίνει με τους όρους που 
δικαιούται κάθε μικρομεσαίος ιδιώτης. Προσέβαλε 
τις αποφάσεις ένταξης του σχεδίου στον επενδυτικό 
νόμο, έφτασε όπου επέτρεπε ο νόμος (ως το ΣτΕ δηλα-
δή, όπου και εκκρεμεί η απόφαση) έκανε πολεοδομική 
μελέτη εισηγούμενη μείωση συντελεστή δόμησης και 
μετά από όλα αυτά κατάφερε να κάτσουν οι επενδυτές 
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Εκεί ο Δήμαρχος 
πέτυχε οι ιδιοκτήτες να παραχωρήσουν δωρεάν στον 
Δήμο το 16% της έκτασης που αγόρασαν για πράσινο, 
ελεύθερους χώρους και αθλητικές εγκαταστάσεις, ενώ 
δεν είχαν καμία τέτοια υποχρέωση. Κι όμως κάποιοι 
ακόμα κρίνουν αυτή τη συμφωνία κακή...

Αρκετές δόσεις ρατσισμού έχει η επιλεκτική επίθεση 
που δέχτηκε διαδικτυακά ο αντιδήμαρχος Τέμου Λέχτι-
νεν. Το γεγονός ότι είναι ο πρώτος αιρετός της αυτοδι-
οίκησης που κατάγεται από χώρα της ΕΕ (Φινλανδία) 
συγκεντρώνει φυσικά πάνω του την προσοχή, ωστόσο 
οι κακόβουλοι τοπικοί ντεντέκτιβ του διαδικτύου ανα-
κάλυψαν με μια εξωφρενική σύνδεση άσχετων πληρο-
φοριών ένα εντελώς ψευδές στόρυ με στόχο να επιτε-
θούν μέσω του αντιδημάρχου στη δημοτική αρχή. 

Επίσης, το γεγονός ότι επί ένα χρόνο (περίοδος που έχει 
λήξει πλέον εδώ και καιρό) εργάστηκε με σύμβαση με 
το υπουργείο Εξωτερικών της χώρας του στην Αθήνα 
ως σύμβουλος για τις οικονομικές σχέσεις Ελλάδας και 
Φινλανδίας, αναπληρώνοντας μια μόνιμη υπάλληλο, 
ερμηνεύτηκε ως κάποια σκοτεινή διαπλοκή με πολυε-
θνικές εταιρείες που πουλάνε στον Δήμο πράσινες πολι-
τικές. Η αλήθεια βέβαια είναι ότι ο Τέμου Λέχτινεν δεν 
εργάστηκε ποτέ σε αυτό τον τομέα, ούτε είναι γενικώς 

«λομπίστας» όπως του καταλογίζεται για να υποστη-
ριχθούν τα συνωμοσιολογικά σενάρια, παρόλο που 
εργάστηκε στις Βρυξέλλες κατά το παρελθόν. Χρειάζο-
νται τεράστια άλματα λογικής για να φτάσει κανείς στο 
συμπέρασμα ότι ο Δήμος μπορεί να έχει κάποια σχέση 
με την επαγγελματική ενασχόληση του Τέμου Λέχτινεν, 
ώστε να υποστηριχθεί κάποιο άρρητο μέχρι σήμερα 
«ασυμβίβαστο», αλλά υπάρχουν κάποιοι πολύ πρόθυ-
μοι δημότες να τα κάνουν.

Επένδυση Ηines 
«Μαϊμού» κείμενο υπογραφών διαμαρτυρίας 

Τέμου Λέχτινεν 
Επιλεκτική επίθεση στον Φινλανδό της δημοτικής αρχής

Αδέσποτα 
Είναι το καταφύγιο ζώων εφικτό και επιθυμητό;
Κυκλοφόρησε μια «δέσμευση» από υποψήφιο Δήμαρχο Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης να αποκτήσει ο Δήμος καταφύγιο για αδέσποτα ζώα. Φανέρωσε έτσι 
διπλή άγνοια, τόσο για τα δεδομένα της πόλης όσο και για τα βασικά της φιλο-
ζωίας. 

Κατά πρώτον, οι χρήσεις γης στην περιοχή δεν επιτρέπουν πουθενά τη νόμιμη 
χωροθέτηση τέτοιου καταφυγίου. Οπότε καμία αίτηση για επιχορήγηση προς 
την κυβέρνηση δεν μπορεί να στοιχειοθετηθεί ακριβώς επειδή δεν υπάρχουν 
οι νόμιμες προϋποθέσεις (στοιχειώδες Γουότσον!). Η διοίκηση Κωνσταντέλλου 
έχει δεσμευτεί ότι στη μεγάλη διαβούλευση για το Τοπικό Πολεοδομικό Σχέδιο 
του Δήμου 3Β που έχει ήδη ανοίξει θα τεθεί το συγκεκριμένο θέμα προς συζή-
τηση. Υπό προϋποθέσεις, αν εγκριθεί το νέο πολεοδομικό σχέδιο, θα μπορούσε 
να υπάρξει πρόβλεψη για ένα ανάλογο καταφύγιο. Αλλά στο μέλλον δεν είναι 
καθόλου σίγουρη η χρηματοδότηση που έχει εγκριθεί σήμερα. 

Το σημαντικότερο ζήτημα όμως αφορά στη σκοπιμότητα ενός τέτοιου έργου. 

Δείχνει άραγε αγάπη για τα αδέσποτα να τα μαντρώνεις σε μια φυλακή, στοιβά-
ζοντάς τα κατά δεκάδες και εκατοντάδες όπως δείχνει η εμπειρία των καταφυγί-
ων; Στο Μαρκόπουλο εδρεύει μια ιστορική οργάνωση φροντίδας αδέσποτων, η 
οποία κρατά ως επτασφράγιστο μυστικό την ακριβή τοποθεσία του καταφυγίου 
της ακριβώς επειδή φοβάται ότι αν γίνει γνωστή, θα γίνει στόχος για μαζική 
εγκατάλειψη ζώων, τερματίζοντας ουσιαστικά την αποστολή της. Ένα δημοτικό 
καταφύγιο δεν μπορεί φυσικά να κρυφτεί και είναι βέβαιο ότι οι ανεύθυνοι 
ιδιοκτήτες ζώων συντροφιάς από όλη την Αττική που μετάνιωσαν για ένα σκυ-
λάκι που πήραν, θα το παρατούν χωρίς τύψεις έξω από το καταφύγιο των 3Β 
δημιουργώντας με βεβαιότητα ασφυκτικές καταστάσεις. Η μόνη πράξη αγάπης 
για τα αδέσποτα είναι να ελεγχθεί και να μειωθεί ο πληθυσμός τους μέσω της 
στείρωσης και να αφεθούν να ζήσουν στο φυσικό περιβάλλον με αξιοπρέπεια, 
δηλαδή ταϊσμένα και εμβολιασμένα. Αυτό το πρόγραμμα έχει στην ουσία ο 
Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης αφιερώνοντας ποσά ρεκόρ για τα δεδομένα 
της αυτοδιοίκησης (πάνω από 223.000 ευρώ το 2023).
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Πρόβλημα στάθμευσης οχημάτων έχει αρχίσει να εμφα-
νίζει τα τελευταία χρόνια η περιοχή της Βούλας, με απο-
τέλεσμα να έχουν ξεκινήσει οι διαμαρτυρίες από τους 
κατοίκους όχι μόνο από όσους διαμένουν στο κέντρο 
της πόλης και δεν διαθέτουν θέση για το όχημά τους, 
αλλά και εκείνους που πρέπει να μεταβούν για δουλειές 
στην εμπορική ζώνη από άλλα σημεία της πόλης. Όπως 
άλλωστε παραδέχθηκε και ο ίδιος ο δήμαρχος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, στην 
τελευταία συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε στις 30 
Μαρτίου προς τα τοπικά μέσα, στο κέντρο της Βούλας 
οι θέσεις στάθμευσης καλύπτονται αμέσως με το που 
ανοίγουν οι τράπεζες και η αγορά. Αυτός είναι και ο 
λόγος που η επίλυση του κυκλοφοριακού προβλήματος 
και κατ’ επέκταση της στάθμευσης οχημάτων στην περι-
οχή, όχι μόνο της Βούλας, αλλά όλων των παραλιακών 
περιοχών του Δήμου, έχει μπει ψηλά στην ατζέντα του 
δημάρχου.

Στη Βούλα, όσο αυξάνεται ο αριθμός των μόνιμων 
κατοίκων και δυσχεραίνει το παρκάρισμα, οι φωνές για 
δημιουργία υπόγειου πάρκινγκ κάτω από την πλατεία 
του Αγίου Ιωάννη πληθαίνουν.

Είναι όμως εφικτό ένα τέτοιο εγχείρημα; Οι συζητή-
σεις της δημοτικής αρχής με μεγάλες κατασκευαστικές 
εταιρείες για τη δημιουργία υπόγειου πάρκινγκ στην 
πλατεία, κάτω από την εκκλησία του Αγίου Ιωάννη, ξεκί-
νησαν το 2015. Είχαν προηγηθεί συσκέψεις στον Δήμο 
για την επαναφορά του συστήματος ελεγχόμενης στάθ-
μευσης (εφαρμόστηκε πρώτη φορά το 2007 - 2008 με 
εισηγητή τον τότε αντιδήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλ-
λο). Το σχέδιο που αφορούσε την ελεγχόμενη στάθμευ-
ση δεν προχώρησε, καθώς η νομοθεσία είχε αλλάξει 
και πλέον ζητά έγκριση των αρμοδίων υπηρεσιών της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης (η νομοθεσία άλλαξε εκ 
νέου προ τετραμήνου επειδή παρατηρούνταν τραγικές 
ολιγωρίες).

«Έγινε η προμελέτη για 199 θέσεις υπόγειου πάρκινγκ – 
και όχι 200, διότι άλλαζε το αδειοδοτικό καθεστώς και 
θα μπαίναμε σε μεγάλες ταλαιπωρίες. Βάσει αυτή της 
μελέτης, χρειάζονταν 12 εκ. ευρώ για την κατασκευή 
του υπόγειου πάρκινγκ. Ήταν τόσο δαπανηρό διότι το 
βάθος εκσκαφής ήταν δύο ορόφους κάτω από τη στάθ-
μη της θάλασσας και ήθελε ειδική θωράκιση», εξηγεί 
ο κ. Κωνσταντέλλος. Στη συνέχεια, η δημοτική αρχή 

άρχισε να αναζητά εταιρείες που θα ενδιαφέρονταν να 
αναλάβουν την κατασκευή του υπόγειου πάρκινγκ. Στην 
πρόκληση ανταποκρίθηκαν τέσσερις μεγάλες κατασκευ-
αστικές εταιρείες. «Από τους εκπροσώπους των εταιρει-
ών ζητήσαμε να καταθέσουν πρόταση προκειμένου να 
γίνει το πάρκινγκ μέσω σύμπραξης δημοσίου και ιδιω-
τικού τομέα. Πήραν όλοι την προμελέτη. Δεν κατέθεσε 
κανείς πρόταση. Αυτό το οποίο μας είπαν τότε ήταν ότι 
λόγω της εποχικότητας που έχει η κίνηση στην περιο-
χή, δεν μπορούν να αποσβεστούν οι επενδύσεις που 
θα γίνουν», αφηγήθηκε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Ο 
Δήμαρχος αποκάλυψε ότι στην άτυπη διαπραγμάτευση 
που έγινε προτάθηκε οι κατασκευαστές να πάρουν και 
ένα καφέ, όμως και πάλι ζητούσαν μια απαγορευτική 
συμμετοχή του Δήμου στο κατασκευαστικό κόστος, 6 
εκατομμύρια ευρώ.

Να σημειωθεί ότι το θέμα της στάθμευσης οχημάτων 
αναμένεται να συζητηθεί στο προσεχές Δημοτικό Συμ-
βούλιο του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, ούτως 
ώστε να δοθεί λύση πριν την έναρξη της θερινής περι-
όδου. 

Στάθμευση στη Βούλα 
Γιατί είναι ανέφικτο ένα υπόγειο πάρκινγκ 

Εύχομαι
το Άγιο Φως
να φωλιάσει 
μέσα στις 
καρδιές  
όλων μας και  
να φέρει  
ευλογία σε  
κάθε μας βήμα!  
Καλό Πάσχα,  
με υγεία, πίστη  
και πρόοδο.

Έλενα Μανιάτη 
Κρομυδά

Βασίλης Μαρινόπουλος
Υποψήφιος Δημοτικός 
Σύμβουλος Δήμου Βάρης  
Βούλας Βουλιαγμένης

Η Ανάσταση του Θεανθρώπου  
ας φέρει γαλήνη και αγάπη στις καρδιές 

όλων μας, αισιοδοξία στον τόπο μας,    
ειρήνη και αλληλεγγύη  

σε όλο τον κόσμο.

Καλό Πάσχα &  
Καλή Ανάσταση

Τ: 6932 905 760
Ε: vasileios.marinopoulos63@gmail.com
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Βούλα 
Εκδήλωση μνήμης για τον Ελευθέριο Βενιζέλο

«Ο Διγενής ψυχομαχεί κι η γης τόνε τρομάζει κι η πλάκα τον ανατριχιά πως θα τόνε 
σκεπάσει, γιατί από ‘κειά που κοίτεται, λόγια ‘ντρειωμένου λέει: Νάχεν η γης πατή-
ματα κι ο ουρανός κερκέλια, να πάτουν τα πατήματα, να ‘πιανα τα κερκέλια, ν’ ανέ-
βαινα στον ουρανό, να διπλωθώ να κάτσω να δώσω σείσμα τ’ ουρανού». Η φωνή του 
Ελευθέριου Βενιζέλου, του χαρισματικού ηγέτη που συνέδεσε το όνομά του με το 
όραμα της Μεγάλης Ελλάδας, να τραγουδά αυτό το ριζίτικο τραγούδι, πολλά χρόνια 
πριν γίνει γνωστό απ’ άκρου εις άκρον της χώρας από τον αείμνηστο Νίκο Ξυλού-
ρη, έσπασε την κυριακάτικη καταχνιά. Και προκάλεσε ρίγη συγκίνησης σε όλους 
όσοι, αψηφώντας τη βροχή, παραβρέθηκαν το πρωί της Κυριακής 2 Απριλίου στην 
παραλία της Βούλας για να τιμήσουν τον Εθνάρχη, 87 χρόνια μετά το θάνατό του. 

Αφορμή για τη διοργάνωση της εκδήλωσης από τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγ-
μένης και την Ένωση Κρητών της πόλης, στάθηκε η επισκευή του αγάλματος του 
Ελευθέριου Βενιζέλου, με πρωτοβουλία του δημάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλλου. 
Δημιουργός του, ο γλύπτης Σταύρος Βαλασάκης. Στην ανάγλυφη πινακίδα, η οποία 
δεν υπάρχει πια στο σημείο καθώς κλάπηκε από εκείνους που βεβήλωσαν το άγαλ-
μα, αναφερόταν ότι ο αδριάντας του Ελ. Βενιζέλου ανεγέρθηκε με μέριμνα της Ένω-
σης Κρητών Βούλας, Βουλιαγμένης, Βάρης και Βάρκιζας, εν έτει 1996, με δαπάνες 
του Σταύρου Τερζάκη, αντιπροέδρου τότε του Συλλόγου, στη μνήμη της συζύγου 
του, Ελευθερίας. 

«Σήμερα είναι μια μέρα που ακόμη κι ο ουρανός θυμάται και δακρύζει. Είμαστε εδώ 
για να τιμήσουμε τη μεγαλύτερη πολιτική φυσιογνωμία των τελευταίων 150 ετών 
στη χώρα μας», είπε στον χαιρετισμό του ο δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης. Ο κ. Κωνσταντέλλος, αναφερόμενος στα γεγονότα εκείνης της εποχής  -κατά 
τη διάρκεια του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου και μετά το τέλος του- που οδήγησαν στη 
Μικρασιατική Καταστροφή, σχολίασε: «Ο εξαιρετικός μας λαός έχει και θανατηφόρα 
μειονεκτήματα, όπως τη διχόνοια, που χτυπά όταν οι Έλληνες μεγαλουργούμε, όταν 
η Ελλάδα γίνεται χώρα των δύο ηπείρων και των πέντε θαλασσών». Όπως ανέφερε, 
αν οι Έλληνες δεν διακατέχονταν από μεμψιμοιρία, τότε τα πράγματα πιθανότατα 
σήμερα να ήταν διαφορετικά. Κατά τη διάρκεια της ομιλίας του, ο κ. Κωνσταντέλλος 
θυμήθηκε, απ’ όταν ήταν μικρό παιδί, τη φωτογραφία του Βενιζέλου που είχε ο πρό-
σφυγας παππούς του, Γρηγόρης, στο εικονοστάσι δίπλα στην εικόνα του Χριστού και 
της Παναγίας. «”Είναι ο Άγιος των προσφύγων, των καλών και παρατημένων στην 
τύχη τους ανθρώπων”, μου έλεγε ο παππούς μου. Αυτή η σχέση με μπόλιασε και 

με έκανε να ψάξω, να μάθω και να αποκρούσω με επιχειρήματα τους αρνητές του. 
Μακάρι η Ελλάδα να είχε κι άλλους σαν κι αυτόν», σημείωσε ο δήμαρχος.

Στην ομιλία του ο πρόεδρος του ΔΣ της Ένωσης Κρητών Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης, Νίκος Αγγελάκης, αναφέρθηκε στη δράση του Ελευθέριου Βενιζέλου, που «με 
τον απαράμιλλο ψυχισμό και την αίγλη του, σφραγίζει ακόμα και τώρα τη μοίρα του 
τόπου μας. Στα δύσκολα χρόνια που ζούμε», συνέχισε, «αν μας έβλεπε αυτός ο επα-
ναστάτης του Θέρισσου του 1905, από το Ακρωτήρι που αναπαύεται, θα μας έλεγε 
ότι σήμερα χρειαζόμαστε ένα ειρηνικό Θέρισσο, που θα ενώσει όλες τις δυνάμεις 
του καλού που κουβαλάει ο λαός μας στην ψυχή του, τις αξίες του και τα όνειρά του, 
γιατί αξίζουμε το καλύτερο σαν λαός». 

Στην εκδήλωση μίλησαν επίσης ο πρώην πρόεδρος της Ένωσης Κρητών της πόλης, 
Υποναύαρχος ε.α., Γιώργος Λεμονάκης και ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπον-
δίας Πολιτιστικών Κρητικών Σωματείων, Εμμανουήλ Πατεράκης. Στη συνέχεια 
τελέστηκε τρισάγιο στη μνήμη του μεγάλου πολιτικού από τον πατέρα Δημήτριο 
Σαμαρά, εφημέριο του Ι.Ν Κοιμήσεως Θεοτόκου Βούλας. Ακολούθησε κατάθεση 
στεφάνων από τον δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, τον πρόεδρο της Πανελλήνιας 
Ομοσπονδίας Κρητικών Πολιτιστικών Σωματείων κ. Πατεράκη, τον Γιώργο Χαλικάκη 
(Χαλικογιώργης) από την ομάδα «Οι Ριζίτες» και τον κ. Αγγελάκη εκ μέρους της Ένω-
σης Κρητών. Επίσης, ο δήμαρχος και ο πρόεδρος της Ένωσης βράβευσαν με τιμητική 
πλακέτα την ομάδα «Οι Ριζίτες» ως αναγνώριση της προσφοράς τους στην διάσωση 
και προώθηση της Κρητικής μουσικής, παράδοσης και πολιτισμού. Κλείνοντας, η 
ομάδα του χορευτικού της Ένωσης Κρητών χόρεψε πεντοζάλη.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν, μεταξύ άλλων, οι Κατερίνα Σταμπέλλου (αντιδήμαρ-
χος Κοινωνικής Αλληλεγγύης), Νανά Καραγιάν (εντεταλμένη σύμβουλος Λεσχών 
Φιλίας και δημόσιας υγείας), Δώρα Τριάντη (πρόεδρος Σχολικής Επιτροπής Πρω-
τοβάθμιας Εκπαίδευσης), Μίμα Νικηφοράκη (πρόεδρος Σχολικής Επιτροπής Δευ-
τεροβάθμιας Εκπαίδευσης), Βίκυ Αμπελικάκη- Περράκη (Γενική Γραμματέας Συλ-
λόγου Φίλοι ΠΙΚΠΑ Βούλας), Στέφανος Χατζηστεφάνου, Νίκος Νανούρης (τοπικός 
σύμβουλος δημοτικής ενότητας Βουλιαγμένης), Βασίλης Μαρινόπουλος, Παντελής 
Ασπραδάκης και Δημήτρης Σπανάκης (αντιπρόεδρος Ένωσης Κρητών Γλυφάδας).

Το καθιερωμένο μνημόσυνο της Ένωσης Κρητών 
στο άγαλμα του μεγάλου πολιτικού 

Το χάλκινο γλυπτό του Σταύρου Βαλασάκη που δεσπόζει στην παραλία της Βούλας 
(δίπλα από το «Νότος») γυάλισε πρόσφατα ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης με 
ειδικό συνεργείο συντήρησης για όλα τα μνημεία της πόλης
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Μήνας αφιερωμένος στο παιδικό βιβλίο θεωρείται 
διεθνώς ο Απρίλιος και οι δράσεις προώθησης της 
φιλαναγνωσίας στα σχολεία πυκνώνουν και στον Δήμο 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Μια πολύ δραστήρια και 
παραγωγική συγγραφέας παιδικής λογοτεχνίας από την 
περιοχή είναι η Τζένη Κουτσοδημητροπούλου, η οποία 
μίλησε στον «Δημοσιογράφο» για την τέχνη της και τη 
σημασία που έχει για τις μικρές ηλικίες η μύηση στον 
κόσμο του βιβλίου. Το τελευταίο της βιβλίο με τίτλο 
Ένας σαμουράι, ένα σπαθί και το κεράσι της ζωής εντάσ-
σεται στη νέα σειρά ιστοριών για παιδιά του εκδοτικού 
οίκου Διόπτρα με τίτλο «Οι κατάσκοποι της γεωγραφί-
ας». Πρόκειται για μια αξιόλογη προσπάθεια να έρθουν 
κοντά στο ελληνικό αναγνωστικό κοινό μακρινοί πολι-
τισμοί, όπως αυτός της Ιαπωνίας στο συγκεκριμένο 
βιβλίο, με τον συναρπαστικό τρόπο της αστυνομικής 
λογοτεχνίας. Οι νεαροί πρωταγωνιστές μπαίνουν σε 
μια περιπέτεια ανακάλυψης, καλώντας τους νεαρούς 
αναγνώστες να σηκώσουν τις «κεραίες» τους, δεχόμενοι 
μηνύματα από την άλλη άκρη της Γης. 

Η γεωγραφία αλλιώς
Το σκεπτικό πίσω από το θέμα του βιβλίου όπως μας 
λέει η συγγραφέας είναι «μια νέα τάση που προωθεί τη 
γεωγραφία στους μικρούς αναγνώστες με άλλους τρό-
πους, πιο έξυπνους. Μακάρι να μπορούσαν να μπουν 
στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα λογοτεχνικά βιβλία για 
τη γεωγραφία και τους άλλους πολιτισμούς». Ένα ενδι-
αφέρον στοιχείο του βιβλίου της Τζένης Κουτσοδημη-
τροπούλου είναι το πώς εντάσσει το γνωστό «κόλλημα» 
των παιδιών με τις κινητές συσκευές σε μια δημιουργι-
κή διαδικασία γνώσης. Σχολιάζει σχετικά: «Θέλοντας 
και μη τα κινητά είναι στη ζωή μας και στη ζωή των 

παιδιών. Τα δικά μου παιδιά απέκτησαν κινητό στο 
Γυμνάσιο. Τα υιοθέτησα λοιπόν και τα ενέταξα στις 
ιστορίες μου, γιατί έχει πολλά θετικά η τεχνολογία». 
Ένα βασικό στοιχείο της πλοκής είναι ένα app γεωγρα-
φίας που δίνει στα παιδιά δυνατότητα επικοινωνίας και 
ταυτόχρονα αποτελεί την άμεση πηγή για γεωγραφικές 
γνώσεις: «Η εφαρμογή Πορτολάνος είναι μια δική μας 
επινόηση, από τη συγγραφική ομάδα της Διόπτρας που 
σχεδίασε τη σειρά Κατάσκοποι της Γεωγραφίας. Πρόκειται 
για την ιδανική εφαρμογή, στην οποία δεν υπάρχουν 
κίνδυνοι, είναι ένα app που θα ήθελα να χρησιμοποιούν 
τα παιδιά μου».  

Ρωτήσαμε την Τζένη Κουτσοδημητροπούλου για το 
λεξιλόγιο που χρησιμοποιεί στις ιστορίες της, πόσο 
χαμηλώνει τον πήχη γνωρίζοντας ότι απευθύνεται σε 
παιδιά: «Εξαρτάται από την ηλικία. Στα βιβλία για παι-
διά 4-5 ετών εκεί θα πρέπει να κάνεις εκπτώσεις, όχι 
όμως πολλές. Δεν πρέπει να ξεφύγεις από το λεξιλόγιο 
που θα ήθελες ένα παιδί της συγκεκριμένης ηλικίας να 
έχει. Προσέξτε, έχει διαφορά τι θα ήθελε κανείς από το 
τι περιμένει. Για τα παιδιά στα οποία απευθύνονται οι 
Κατάσκοποι της γεωγραφίας, δηλαδή παιδιά άνω των 
8 ετών, εκεί δεν περιορίζομαι. Πολλές φορές έχω την 
αίσθηση ότι τα βιβλία μου γράφονται για ηλικία ενός 
ή δύο ετών παραπάνω από την αναγραφόμενη, αλλά 
πιστεύω ότι δεν πειράζει, είναι κάτι που θα βοηθήσει 
τα παιδιά να μάθουν κάτι παραπάνω», απαντά.

Η εικονογράφηση της Λίλας Καλογερή στο βιβλίο του 
Σαμουράι έχει κομψότητα και λεπτομέρεια που ξεχωρί-
ζουν. Η συγγραφέας σημειώνει για το ρόλο της εικόνας 
στα βιβλία της: «Είναι ένα τεράστιο κεφάλαιο και μια 
μεγάλη τέχνη. Στα μικρά παιδιά είναι αναντικατάστατη, 
διότι χωρίς εικονογράφηση δεν θα είχαμε βιβλία. Όλοι 
γνωρίζουμε ότι στο βιβλιοπωλείο αυτό που τραβά τους 
μικρούς ειδικά αναγνώστες είναι οι εικόνες που βλέπει. 
Σε μεγαλύτερες ηλικίες μπορεί να αλλάζει το ύφος και 
η μορφή, αλλά η εικονογράφηση σε ένα παιδικό βιβλίο 
είναι το άλλο του μισό, παίζει ένα συμπληρωματικό 
ρόλο. Έχουμε και στη χώρα μας τρομερούς εικονογρά-
φους, πραγματικά ταλέντα». 

Να διαμορφώσουμε νέους αναγνώστες
Γιατί όμως, παρά τις φιλότιμες προσπάθειες στην εκπαί-
δευση, οι Έλληνες κατά κανόνα δεν διαβάζουν βιβλία; 
Απαντά η συγγραφέας: «Στην εποχή μας υπάρχουν 
πολλοί χαρισματικοί εκπαιδευτικοί που κοπιάζουν για 

να γίνει η φιλαναγνωσία κομμάτι του εκπαιδευτικού 
συστήματος. Οι γονείς επίσης είναι πιο ενημερωμέ-
νοι. Αυτό πιστεύω ότι μπορεί να αλλάξει τα πράγματα. 
Μπορούμε να διαμορφώσουμε νέους αναγνώστες. Σε 
μεγαλύτερες ηλικίες τα παιδιά φορτώνονται με δρα-
στηριότητες και υποχρεώσεις για το σχολείο. Όμως ένα 
παιδί που έχει διαβάσει βιβλία και στο οποίο έχει μπει 
ο σπόρος, πιστεύω ότι θα βρει το δρόμο του». 

Η Τζένη Κουτσοδημητροπούλου μεγάλωσε στην 
Αυστραλία και οι αναμνήσεις της από το σχολείο περι-
λαμβάνουν και τη μεγάλη σχολική βιβλιοθήκη, από 
την οποία δανειζόταν τίτλους κάθε εβδομάδα. Έχοντας 
ακόμη στο νου τη μυρωδιά από τους παλιούς τόμους, 
δεν θα μπορούσε να μην είναι υπέρμαχος του χαρτιού: 
«Μου αρέσει το χαρτί, σημειώνω πάνω στα βιβλία μου, 
δεν με πειράζει να τσαλακώνονται. Αλλά είμαστε σε μια 
διαφορετική εποχή και τα ebooks είναι το μέλλον. Είναι 
πιο οικονομικά και πρακτικά. Άλλωστε, τα παιδιά μας 
μεγαλώνουν ανάμεσα σε οθόνες. Προχωράμε μπροστά 
και το βιβλίο έτσι έχει μια δεύτερη ευκαιρία. Το ζητού-
μενο είναι να διαμορφώσουμε νέους αναγνώστες. 
Μικρότερη σημασία έχει το μέσο», σχολιάζει. 

Τζένη Κουτσοδημητροπούλου 
Ταξίδι σε άλλους πολιτισμούς με εισιτήριο το βιβλίο

«Ενέταξα την τεχνολογία 
στην ιστορία μου γιατί έχει 
πολλά θετικά»

Η Τζένη Κουτσοδημητροπούλου αν και υπέρμαχος του 
χαρτιού, θεωρεί ότι τα ebooks είναι το μέλλον του 
βιβλίου

Μια μακρινή κουλτούρα έρχεται κοντά με τον 
συναρπαστικό τρόπο της αστυνομικής λογοτεχνίας, 
προσαρμοσμένο σε νεαρό αναγνωστικό κοινό
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Όποιος έρχεται σε επαφή με το δρομικό κίνημα, με την τάση δηλαδή χιλιάδων ανθρώ-
πων κάθε ηλικίας που βάζουν την άσκηση γενικότερα και το τρέξιμο ειδικότερα στη 
ζωή τους, δοκιμάζει πολλές συγκινήσεις, άλλες προσωπικές και άλλες συλλογικές. 
Παρά τη γενική αυτή αλήθεια, η εμπειρία της πρόσφατης αθλητικής διοργάνωσης 
που πραγματοποιήθηκε στο Καβούρι στις 2 Απριλίου, την παγκόσμια ημέρα ευαισθη-
τοποίησης για τον αυτισμό, είχε κάτι πολύ ξεχωριστό. Ήταν μια εμπειρία από αυτές 
που σε μετασχηματίζουν, που αλλάζουν τον τρόπο με τον οποίο έχεις συνηθίσει να 
βλέπεις τα πράγματα. Ο αυτισμός άλλωστε κατατάσσεται στις αόρατες αναπηρίες. Οι 
άνθρωποι που πάσχουν από κάποια διαταραχή του αυτιστικού φάσματος δεν χρησι-
μοποιούν αμαξίδιο και είναι κατά κανόνα αρτιμελείς, όμως για τους περισσότερους 
ανθρώπους μόνο αυτά είναι τα «τεκμήρια» της αναπηρίας. Η όποια αποκλίνουσα 
συμπεριφορά τους στο δημόσιο χώρο ή κατά τη διάρκεια μιας κοινωνικής αλληλεπί-
δρασης δεν αναγνωρίζεται εύκολα από τα νευροτυπικά άτομα, καθώς μάλιστα κάθε 
περίπτωση είναι ξεχωριστή. Η έλλειψη πληροφόρησης και τα κοινωνικά στερεότυπα 
που κρατούν τους ανθρώπους με αυτισμό τις περισσότερες φορές κλεισμένους σπίτι, 
δίπλα σε οικογένειες που αισθάνονται ενοχές και απελπισία, κρατούν το φαινόμενο 
ακόμα περισσότερο κρυφό, δυσπρόσιτο, ακατανόητο. Για το λόγο αυτό η διοργάνωση 
Race for Autism έχει μεγάλη αξία για το μήνυμά της: Οι αυτιστικοί άνθρωποι υπάρ-
χουν, γνωρίστε τους, αναγνωρίστε τα σημάδια, αποδεχτείτε τους, δώστε τους τον 
απαραίτητο δημόσιο χώρο να αναπτυχθούν και να χαρούν, ζήστε μαζί τους.

Η εκκίνηση του αγώνα ήταν κάτι παραπάνω από πρωτόγνωρη. Αθλητές με αναπηρικά 
αμαξίδια προπορεύτηκαν μαζί με τους συνοδούς τους εκκινώντας την όμορφη παρα-
λιακή διαδρομή. Άλλωστε, η δυνατότητα να λάβουν μέρος αθλητές με αμαξίδια και 
τροχήλατα ήταν ο λόγος για τον οποίο η διοργάνωση «μετακόμισε» από το πάρκο Τρί-
τση όπου πραγματοποιήθηκε στην πρώτη φορά, στη Βουλιαγμένη. Μπροστά σε αυτή 
τη συγκινητική εικόνα, αναλογίζεται κανείς: Αφού άνθρωποι που ζουν καθηλωμένοι 
σε ένα καροτσάκι, που αντιμετωπίζουν στην καθημερινότητά τους έναν απροσδιόρι-
στο αριθμό μάλλον αδιανόητων στους περισσότερους δυσκολιών, βρίσκονται εδώ, 
στη γραμμή εκκίνησης ενός αγώνα δρόμου 10 χιλιομέτρων και χαμογελούν στους 
φωτογράφους, τότε αυτά που χρειάζονται οι προσωπικότητες αυτές για να «ανθί-
σουν» δεν είναι κάτι άφταστο. Χρειάζονται αναγνώριση της αναπηρίας τους, πρόβλε-
ψη κατάλληλων υποδομών για να μη βρουν εμπόδια στο δρόμο τους, παραχώρηση 
προτεραιότητας, ευγένεια και σεβασμό. 

Ανάλογες είναι οι σκέψεις και για τους αυτιστικούς δρομείς. Μικρότεροι και μεγα-
λύτεροι σε ηλικία αθλητές, καθημερινοί άνθρωποι που ανακάλυψαν τις θεραπευτι-
κές ιδιότητες του αθλητισμού, βρέθηκαν στη δική τους γιορτή. Από το μικρόφωνο 
ο εκφωνητής του αγώνα, Πέτρος Παρθένης, ανήγγειλε τον τερματισμό του Γιάννη, 
του πρωταγωνιστή της σελίδας «Η ζωή μου με τον Γιάννη», που ξεκίνησε η μητέρα 
του Άδα Σταματάτου, η επικεφαλής του Race for Autism. Ήταν μια συνεύρεση της 
διαφορετικότητας και μια διαδήλωση της συμπερίληψης μέσα στο υγιές πλαίσιο που 
διαμορφώνει ο αθλητισμός για όλους.

Πάνω από 1.000 δρομείς
Σε οργανωτικό επίπεδο, η εκδήλωση πέτυχε απόλυτα τους στόχους της. Πάνω από 
1.000 δρομείς έκαναν εγγραφή στη διαδρομή των 5 χιλιομέτρων, ενώ στην πρώτη 
ομάδα δρομέων συμμετείχαν 9 αμαξίδια, 2 χειρήλατα με επαγγελματίες αθλητές και 
παραολυμπιονίκες αλλά και πολλούς αθλητές με αναπηρίες. Την εκκίνηση έδωσε ο 
Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος μαζί με την υφυ-
πουργό Εργασίας Πρόνοιας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Δόμνα Μιχαηλίδου και την 
πρόεδρο του Race for Autism, Άδα Σταματάτου. Παρούσα φυσικά και η εντεταλμένη 
δημοτική σύμβουλος για τις δράσεις σχετικά με τα ΑμεΑ, Μαίρη Φουρναράκη. Στον 
αγώνα συμμετείχε τρέχοντας και η υφυπουργός Τουρισμού Σοφία Ζαχαράκη, ενώ 
στις απονομές παρευρέθηκε ο αντιπεριφερειάρχης Αττικής και άτομο με αναπηρία, 
Νίκος Πέππας. 

H διαδρομή του Καβουρίου είχε τις ομορφιές αλλά και τις δυσκολίες της (ανηφόρες 
με συνολική άνοδο 150 μέτρα). Ο συννεφιασμένος καιρός ήταν ιδανικός για άθληση, 
αλλά ίσως όχι για ...φωτογραφίες. Τόσο η Τροχαία όσο και δεκάδες εθελοντές φρόντι-
σαν ώστε οι δρομείς να κινηθούν με ασφάλεια, χωρίς να διαταραχθεί η κυκλοφορία 
στην παραλιακή λεωφόρο (καταλήφθηκε μία λωρίδα). Ο δήμος Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης φρόντισε για την καθαριότητα του χώρου και την άρτια προετοιμασία, 
ενώ η Δημοτική Αστυνομία ήταν σύσσωμη επί ποδός για να διαχειριστεί τα κυκλο-
φοριακά προβλήματα εντός του οικιστικού ιστού. Όπως είχε υποσχεθεί και αρχικά η 
Άδα Σταματάτου, το Race for Autism αγκάλιασε ανθρώπους κάθε δυναμικότητας: Ο 
πρώτος του αγώνα (Δαυίδ Φουρμούζης) τερμάτισε σε χρόνο 16:45 και ο τελευταίος σε 
χρόνο 1:10:45. Στο πολύχρωμο ποτάμι των δρομέων βρέθηκαν άνθρωποι κρατώντας 
τα παιδιά τους, τα σκυλιά τους, σε μια κυριακάτικη δραστηριότητα που άφησε ένα 
ξεχωριστό στίγμα. Για το λόγο αυτό άλλωστε, οι σκέψεις είναι να διοργανωθεί εκ νέου 
του χρόνου στη φιλόξενη Βουλιαγμένη. 

Μία διαφορετική δρομική εκδήλωση στη Βουλιαγμένη 
Η μετασχηματιστική εμπειρία του Race for Autism

Μια συνεύρεση της διαφορετικότητας και μια 
διαδήλωση της συμπερίληψης στο υγιές πλαίσιο
του αθλητισμού 



Με το εξαιρετικό φυσικό πλεονέκτημα της ειδυλλιακής θέας του λαιμού 
Βουλιαγμένης, για περισσότερο από δύο δεκαετίες το εστιατόριο Ιθάκη 
παραμένει η πρώτη επιλογή για σημαντικές προσωπικότητες της διε-
θνούς αφρόκρεμας, όπως η Αθηνά Ωνάση, ο Μπιλ Κλίντον, ο Σον Κόνερι, 
ο Χούλιο Ινγκλέσιας και ο Λεονάρντο ντι Κάπριο. Παρέχοντας υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες, φρέσκα θαλασσινά μαγειρεμένα στην τελειότητα, 
καθώς και την πιο διαδεδομένη λίστα κρασιών, που περιέχει επιλεγ-
μένες φιάλες από όλο τον κόσμο, το εστιατόριο Ιθάκη κατέχει επάξια  
το όνομα του στολιδιού της Βουλιαγμένης. Το διακεκριμένο στο είδος του 
μενού σούσι, βασισμένο σε φρέσκα υλικά και φυσικά στην δεξιοτεχνία 
έμπειρων σεφ, εξελίσσει την ασιατική κουζίνα, κατατάσσοντας το εστια-
τόριο Ιθάκη στις πρώτες επιλογές για σούσι.

ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 28, ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ

RSV: 2108963747

The Ultimate Fine Dining Experience
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Σε ένα όμορφο και φιλικό κλίμα οι συνδιοργανωτές 
του XTERRA Greece Vouliagmeni όπως ονομάζεται πλέον, 
δηλαδή ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και XTERRA 
Greece, παρουσίασαν τις προθέσεις τους και έδωσαν 
τον παλμό του ξεχωριστού event που έρχεται στις 21-23 
Απριλίου στην μοναδικής ομορφιάς Βουλιαγμένη. Ο 
Δήμαρχος της πόλης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος και η 
ομάδα της XTERRA Greece με επικεφαλής τον Κωνστα-
ντίνο Μητρόπαπα, υποδέχθηκαν τους εκπροσώπους των 
μέσων ενημέρωσης και τους παρουσίασαν τα σημεία 
ανανέωσης της διοργάνωσης που φέτος συμπληρώνει 10 
χρόνια στη χώρα μας, «σε έναν προορισμό τουριστικής 
και αθλητικής εμπειρίας ο οποίος πλέον δεν είναι μόνο 
Ελλάδα, αλλά συγκεκριμένα: Ελλάδα - Βουλιαγμένη», 
όπως τονίστηκε χαρακτηριστικά. 

Η οργανωμένη Ακτή Βουλιαγμένης θα αποτελεί το «αθλη-
τικό χωριό» της διοργάνωσης, όπου θα διεξαχθεί το 
κολύμπι για το τρίαθλο και το άκουαθλο, θα βρίσκεται 
η ζώνη αλλαγής με όλη τη δράση, η ζώνη τερματισμού 
και αποκατάστασης αλλά και μια ειδική ποδηλατική 
διαδρομή με ξύλινες ράμπες ανάβασης - κατάβασης 
και πλάγιας ποδηλάτισης. Οι διοργανωτές σημείωσαν 
ότι η μεγάλη απόσταση του ορεινού τριάθλου της Βου-
λιαγμένης εντάσσεται στο πανελλήνιο πρωτάθλημα της 
Τριαθλητικής Ομοσπονδίας Ελλάδος για πρώτη φορά. 
Επίσης υπογράμμισαν το παιδικό τρίαθλο μια δράση 
που για πρώτη φορά εντάσσεται ως ξεχωριστός αγώνας 

στη διοργάνωση. Τέλος παρουσίασαν τη νέα «πιο χωμά-
τινη» όπως είπαν εκτός δρόμου διαδρομή στον κυρίως 
αγώνα τριάθλου και άκουθλου στο Πευκωτό και στη 
Φασκομηλιά. «Το 10o XTERRA Greece Vouliagmeni Off 
Road TRIathlon/Aquathlon 2023, υπόσχεται να προσφέ-
ρει ανεξίτηλες συγκινήσεις σε αθλητές και θεατές που 
θα επιλέξουν να ζήσουν περισσότερο στη φύση και τον 
αθλητισμό το Σαββατοκύριακο εκείνο», είπε ο Κωνστα-
ντίνος Μητρόπαπας.

Στην εκδήλωση μίλησε ο Γιώργος Χανούμης, τεχνικός 
διευθυντής του αγώνα και υπεύθυνος για την υπέρο-
χη, δυναμική και συναρπαστική διαδρομή στο βουνό, ο 

εκπρόσωπος της Τριαθλητικής Ομοσπονδίας Ελλάδος, 
Νίκος Κοσμάς που έδωσε το δυναμικό στίγμα και τη 
γραμμή της Ομοσπονδίας με έμφαση στο παιδικό τρία-
θλο που αποτελεί και το μέλλον, οι αθλήτριες που πρό-
κειται να συμμετέχουν στον αγώνα Ινώ Στεφανή και Λόις 
Κατσέλη, ενώ το συντονισμό της εκδήλωσης είχε η ξεχω-
ριστή δημοσιογράφος και παρουσιάστρια αθλητικών 
διοργανώσεων, Γκρέτα Λυμπεροπούλου, η οποία και ανέ-
γνωσε χαιρετισμό του Γενικού Γραμματέα Αθλητισμού, 
Γιώργου Μαυρωτά. Στην εκδήλωση έδωσαν το «παρών» 
μεταξύ δημοσιογράφων, χορηγών και ενδιαφερομένων, 
οι εκπρόσωποι της Ευ Ζην, της εταιρείας που διοργανώ-
νει το Ιron Man στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης.

Ορεινό τρίαθλο Βουλιαγμένης 
Πώς η φύση ενώνεται με τον αθλητισμό
Στις 21-23 Απριλίου το Xterra Greece Vouliagmeni

Πρωτέας Βούλας
10 χρόνια από το «θαύμα» του 2013

Δέκα χρόνια συμπληρώθηκαν από τον ανεπανάληπτο 
θρίαμβο της γυναικείας ομάδας μπάσκετ του Πρωτέα 
Βούλας όταν και κατέκτησε το Κύπελλο Ελλάδος, κόντρα 
σε όλα τα προγνωστικά. Την εποχή εκείνη ο Πρωτέας 
Βούλας αγωνιζόταν στο πρωτάθλημα της Α2 γυναικών 
και έγινε η πρώτη ομάδα στην ιστορία του αθλήματος 

(σε άνδρες και γυναίκες) που κατακτά το κύπελλο ενώ 
συμμετέχει σε μικρότερη κατηγορία. Στις 31 Μαρτίου του 
2013 ο Πρωτέας Βούλας νίκησε τον ΠΑΟΚ στον μεγάλο 
τελικό με 52-50 και σήκωσε το τρόπαιο στο κλειστό γήπε-
δο της Νέας Ιωνίας στο Βόλο μπροστά σε περίπου 1.000 
φιλάθλους του που ταξίδεψαν για να υποστηρίξουν την 

ομάδα. Θυμίζουμε πως οι γυναίκες του Πρωτέα Βούλας 
την προηγούμενη μέρα νίκησαν στα ημιτελικά το μεγά-
λο φαβορί Παναθηναϊκό με 79-66. Η πορεία προς την 
κατάκτηση του κυπέλλου -η οποία μνημονεύεται μέχρι 
σήμερα- ξεκίνησε με νίκη απέναντι στην Κηφισιά, έπειτα 
με νίκη επί της Αγίας Παρασκευής και του Ηρακλή. Στη 
φάση των «16» ξεπέρασε το εμπόδιο του Κρόνου Αγίου 
Δημητρίου ενώ στους «8» νίκησε τον Άρη παίρνοντας το 
εισιτήριο για το Final-4 του Βόλου. 

Ο τελικός που είχε όλα τα χαρακτηριστικά ενός «θρί-
λερ» κρίθηκε με το νικητήριο καλάθι που πέτυχε η 
Τούλα Μαγαλιού 2,5 δευτερόλεπτα πριν από το σφύ-
ριγμα της λήξης, διαμορφώνοντας το τελικό 52-50 με 
τις παίκτριες, το προπονητικό team, την διοίκηση και 
τους φιλάθλους να γίνονται ένα κουβάρι και να πανη-
γυρίζουν μέσα στο γήπεδο αυτή την τεράστια επιτυχία 
για τον σύλλογο. Από τότε, καμία ομάδα της Α2 δεν έχει 
κατακτήσει ξανά κύπελλο και θα είναι δύσκολο να συμ-
βεί στο μέλλον.



Το landmark πλέον της αθηναϊκής ριβιέρας, το αγαπημένο στέκι των νοτίων προαστίων με τον πολυδιάστατο 
χαρακτήρα ανανεώθηκε ξανά και περιμένει να ταξιδέψει τους επισκέπτες του πάνω κυριολεκτικά στα κύματα 
του Σαρωνικού. Οι στιγμές στο Riviera Coast στη Βούλα γίνονται μοναδικές από τη θαλασσινή αύρα αλλά και 
τις γεύσεις του chef Γιώργου Παππά που επιμελήθηκε ένα ισορροπημένο μενού με κάθε επιλογή να εγγυάται 
μια γαστρονομική εμπειρία. Ο ανακαινισμένος χώρος δεξιώσεων άνοιξε για να φιλοξενήσει μοναδικές εκδη-
λώσεις που θα αφήσουν ανεξίτηλο το στίγμα τους στον χρόνο, προσφέροντας ένα μοναδικό σκηνικό. Ενώ το 
μπαρ και το καφέ στο νέο deck, με μια αίσθηση ταξιδιού σε ιστιοφόρο, χαρίζουν κάθε ώρα στιγμιότυπα άξια 
να τα μοιραστεί κανείς.   

ΛΕΩΦΟΡΟΣ 
Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 18, ΒΟΥΛΑ
RSV: 210 8992453
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Αστέρας Βάρης
Ένα βήμα πιο κοντά στον τελικό

Το πρώτο βήμα έκανε ο Αστέρας Βάρης για την πρόκρισή 
του στον τελικό του κυπέλλου ΕΠΣΑΝΑ μετά τη νίκη που 
σημείωσε με 3-0 απέναντι στη Μαρκό, στο παιχνίδι που 
διεξήχθη την Τετάρτη 5 Απριλίου στο δημοτικό στάδιο 
«Κωνσταντίνος Μπαγλατζής» στη Βάρη. Πλέον, ο Αστέ-
ρας Βάρης θα επιδιώξει να υπερασπιστεί στον επανα-

ληπτικό αγώνα το σκορ πρόκρισης που έχει πετύχει και 
να πάρει για πέμπτη φορά στην ιστορία του το εισιτήριο 
για τον τελικό του κυπέλλου ΕΠΣΑΝΑ. Η ομάδα της Βάρης 
έχει κατακτήσει το τρόπαιο δύο φορές (2012) και (2020) 
ενώ έχει συμμετάσχει ως φιναλίστ τις χρονιές 2004 και 
2011. Να σημειωθεί πως αν κατακτήσει ο Αστέρας το τρό-
παιο, το κύπελλο ΕΠΣΑΝΑ θα μείνει για δεύτερη συνε-
χόμενη χρονιά στο Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
καθώς την περσινή σεζόν ο Άρης Βούλας αναδείχθηκε 
κυπελλούχος.

Στο καθαρά αγωνιστικό κομμάτι του παιχνιδιού, οι κυα-
νόλευκοι μπήκαν δυναμικά στο γήπεδο και στα πρώτα 
λεπτά της αναμέτρησης έχασαν μεγάλη ευκαιρία για να 
ανοίξουν το σκορ, όταν ο Καλλιμάνης έδωσε ασίστ στον 
Ντούλια ο οποίος βγήκε τετ α τετ με τον Βουτσελά, πλά-
σαρε αλλά η μπάλα πέρασε δίπλα από το δεξί δοκάρι. Στο 
20ό λεπτό, οι γηπεδούχοι κατάφεραν να σκοράρουν όταν 
ο Χριστίνης εκτέλεσε το κόρνερ από δεξιά, ο Μεϊμάρο-
γλου έπιασε την κεφαλιά, η μπάλα χτύπησε στο δοκάρι, 

αλλά ο Μπάρα από κοντά και πάλι με κεφαλιά άνοιξε το 
σκορ για την ομάδα του. Στη συνέχεια οι φιλοξενούμε-
νοι πίεσαν τους παίκτες της Βάρης δίχως όμως να δημι-
ουργήσουν κάποια μεγάλη φάση. Στην επανάληψη και 
συγκεκριμένα στο 54ο λεπτό ο Μαρινάκης έκανε το ελεύ-
θερο με αποδέκτη τον Καλλιμάνη, ο οποίος με εξαιρετικό 
πλασέ ανέβασε τον δείκτη του σκορ σε 2-0. Στο 61ο λεπτό 
και πάλι ο Καλλιμάνης βγήκε τετ α τετ με τον Βουτσελά, 
τον πλάσαρε και διαμόρφωσε το τελικό 3-0, δίνοντας 
τη πολύτιμη νίκη και τον πρώτο λόγο για την πρόκριση 
στον μεγάλο τελικό του Κυπέλλου της ΕΠΣΑΝΑ. Να τονί-
σουμε ότι η ομάδα της Μαρκό αγωνίζεται μια κατηγορία 
πάνω από τον Αστέρα και συγκεκριμένα στη Γ’ Εθνική, με 
τις πιθανότητες να αγωνιστεί του χρόνου στη Β’ Εθνική 
να είναι αυξημένες, γεγονός που μεγαλώνει ακόμα περισ-
σότερο την επιτυχία του Αστέρα Βάρης.

Με τέσσερις αθλητές του ο Αθλητικός Όμιλος Βουλιαγμένης συμμετείχε στο 1ο 
L’Étape Greece by Tour de France που διεξήχθη το Σάββατο 1η Απριλίου στην Αρχαία 
Ολυμπία. Ο κορυφαίος ποδηλατικός αγώνας με τη σφραγίδα του θρυλικού Tour de 
France, αποτελεί πλέον σπουδαία προσθήκη στο αθλητικό καλεντάρι της χώρα μας, 
ενώ σηματοδοτεί μια ξεχωριστή στιγμή για την ποδηλασία στην Ελλάδα. Πάνω από 
650 γυναίκες και άνδρες ποδηλάτες από όλον τον κόσμο δοκίμασαν τις αντοχές τους 
στο τερέν, ακολουθώντας μια απαιτητική κυκλική διαδρομή (The Race 150 χλμ. ή The 
Ride 75 χλμ.) γύρω από τη γενέτειρα των Ολυμπιακών Αγώνων με φόντο τη μαγευτική 
φύση. Οι ποδηλάτες ξεπέρασαν τα όριά τους, συνδυάζοντας σωματική και ψυχική 
αντοχή, ταχύτητα, στρατηγική και, φυσικά, πάθος για το ποδήλατο.

Το «παρών» στο L’Étape Greece έδωσαν και τέσσερις ποδηλάτες του Αθλητικού Ομί-
λου Βουλιαγμένης σημειώνοντας δύο μεγάλες επιτυχίες. Συγκεκριμένα, ο Πάχος Μάρ-
κος που συμμετείχε στον αγώνα των 150 χλμ., (υψομετρικά 2.300 μ.) τερμάτισε 127ος 
με χρόνο 06:33:07. Η Μωραΐτη Δανάη που συμμετείχε στον αγώνα των 75 χλμ. (υψομε-
τρικά 1.150μ. τερμάτισε 3η με χρόνο 2:58:39. Η Ψευτούδη Αθηνά που συμμετείχε στον 
αγώνα των 75 χλμ. (υψομετρικά 1.150μ.) τερμάτισε 3η στην κατηγορία 50-59 με χρόνο 
3:17:13 και τέλος ο Μύζαλης Γεώργιος που συμμετείχε στον αγώνα των 150 χλμ., (υψο-
μετρικά 2.300μ.) αλλά ένας μυϊκός τραυματισμός δεν τον άφησε να τερματίσει.

Έτσι, η αποστολή του ΑΟΒ επέστρεψε από το 1ο L’Étape Greece με δύο μετάλλια στις 
αποσκευές της. «Ήταν μια πολύ καλά οργανωμένη διοργάνωση, η οποία πιστεύουμε 
ότι ικανοποίησε τους εκατοντάδες αθλητές που συμμετείχαν αλλά και τους πολυά-
ριθμους θεατές που παρακολούθησαν τον αγώνα. Ανυπομονούμε για το 2ο L’Étape 
Greece by Tour de France», ανέφεραν οι αθλητές του ΑΟ Βουλιαγμένης.

Κοντά στο κύπελλο της ΕΠΣΑΝΑ 
για τρίτη φορά οι κυανόλευκοι

Δύο μετάλλια στον σπουδαιότερο
αγώνα της χώρας

ΑΟ Βουλιαγμένης
Ποδηλασία στην Αρχαία Ολυμπία 



Μια γαστρονομική έκπληξη από το ιστορικό εστια-
τόριο της Βουλιαγμένης περιμένει τους πιστούς της 
θάλασσας από την κουζίνα του Λευτέρη Καρέλη. 

Ολόφρεσκα ψάρια και θαλασσινά, χειροποίητα ζυμα-
ρικά και κρέατα ψημένα στον παραδοσιακό φούρνο 
της Αργεντινής θα συνοδεύσουν αξέχαστες στιγμές 
στα μαγικά ηλιοβασιλέματα της αθηναϊκής ριβιέρας.

Λεωφόρος Ποσειδώνος 4, Τηλ.: 2109671770
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Ακόμη ένα βήμα προς την επίτευξη του στόχου των «μηδενικών αποβλήτων» κάνει 
ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, καθώς γίνεται ο πρώτος Δήμος στην Ελλάδα 
που εφαρμόζει τους ειδικούς καφέ κάδους με βιοφίλτρο. Σε πρώτη φάση ο Δήμος 
των 3Β προχώρησε στην αγορά 270 καφέ κάδων με βιοφίλτρο οι οποίοι θα διανεμη-
θούν στις επιχειρήσεις εστίασης και στα νοικοκυριά που εφαρμόζουν το πρόγραμμα 
κομποστοποίησης. Η διαφορά τους με τους κλασικούς καφέ κάδους είναι στην ύπαρξη 
του βιοφίλτρου που βρίσκεται πάνω στο καπάκι, το οποίο απορροφά το σύνολο των 
δυσάρεστων οσμών. Ο καφέ κάδος με βιοφίλτρο αδρανοποιεί τις οσμές στο 100%, ελα-
χιστοποιεί το ενδεχόμενο παρουσίας εντόμων και ζωυφίων, εξασφαλίζει τις κατάλλη-
λες συνθήκες προστατεύοντας την δημόσια υγεία και βελτιστοποιεί την διαδικασία 
κομποστοποίησης του οργανικού απορρίμματος. 

Ο καφέ κάδος με βιοφίλτρο είναι εξατομικευμένος καθώς έχει κλειδαριά ώστε να 
χρησιμοποιείται αυστηρά από τον ιδιοκτήτη του κάθε κάδου, ενώ παράλληλα είναι 
εξοπλισμένος με «RFID tag» (ταυτοποίηση μέσω ραδιοσυχνοτήτων) για τη ζύγιση και 
ταυτοποίησή του κατά την αποκομιδή. Η δράση αυτή χρηματοδοτείται από πόρους 
του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και αποσκοπεί στη βελτιστοποίηση της δια-
χείρισης απορριμμάτων και προώθηση της ανακύκλωσης.

Υπενθυμίζουμε ότι στους καφέ κάδους συλλέγουμε υπολείμματα από μαγειρεμέ-
νο φαγητό, φρούτα και λαχανικά, μικρές ποσότητες υπολειμμάτων κήπου (γκαζόν, 
φύλλα, μικρά κλαδιά) και μικρές ποσότητες από χαρτοπετσέτες, αλλά όχι χρωματι-

στά, γυαλιστερά ή πλαστικοποιημένα χαρτιά. Στους καφέ κάδους απαγορεύεται να 
βάζουμε κοινά σκουπίδια, συσκευασίες κάθε είδους, υγρά και μαγειρεμένα λάδια και 
λίπη, πλαστικές σακούλες ή φωτοδιασπώμενες του super market. Να σημειωθεί πως 
οι κάτοικοι που εφαρμόζουν το πρόγραμμα έχουν προμηθευτεί από τον Δήμο ένα 
μικρό καφέ κάδο 10 λίτρων και χάρτινες σακούλες μέσω του οποίου μεταφορτώνουν 
τα απόβλητα κουζίνας στον καφέ κάδο του κτιρίου. 

Τελετή παράδοσης και παραλαβής καθηκόντων 
από τον νέο Διοικητή πραγματοποιήθηκε στη 
Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων την Τετάρτη 8 
Μαρτίου 2023 παρουσία του Γενικού Επιθεω-
ρητή Στρατού και Διοικητή Δόγματος Αντιστρά-
τηγου Σπανού Αναστάσιου. Ο Αντιστράτηγος 
Σταύρος Παπασταθόπουλος παρέδωσε στον 
νέο διοικητή Υποστράτηγο Αναστάσιο Πολύ-
χρονο. Στην τελετή παρέστησαν ο Δήμαρχος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνστα-
ντέλλος, ο Μητροπολίτης Γλυφάδας, Ελληνικού, 
Βούλας, Βουλιαγμένης και Βάρης Αντώνιος, ο 
Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής 
Νικόλαος, πρώην διοικητές της Σχολής και όλο 

το στρατιωτικό και πολιτικό προσωπικό της. Επίσης, την τελετή παρακολούθησαν 30 μαθητές 
του προγράμματος Military Erasmus από τις Στρατιωτικές Ακαδημίες της Αυστρίας, του Βελγί-
ου, της Βουλγαρίας, της Ιταλίας, της Λιθουανίας, της Πολωνίας καθώς και 3 σπουδαστές από 
την Αμερικανική Στρατιωτική Ακαδημία που συμμετέχουν στο πρόγραμμα Foreign Academy 
Exchange Program (FAEP). Ο νέος Διοικητής της Σχολής Ευελπίδων κ. Πολύχρονος ήταν Υποδι-
οικητής της Γενικής Επιθεώρησης Στρατού - Διοίκησης Δόγματος και Εκπαίδευσης του ΓΕΣ (ΓΕΣ/
ΓΕΠΣ-ΔΙΔΟΕ). Έχει ολοκληρώσει το μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών στη Συστηματική Φιλο-
σοφία του ΕΚΠΑ και είναι κάτοχος διδακτορικού τίτλου στην Ιστορία του Τμήματος Ιστορίας 
και Αρχαιολογίας του ΕΚΠΑ ενώ μέχρι πρότινος δίδασκε Στρατιωτική Ιστορία στην Στρατιωτική 
Σχολή Ευελπίδων. 

Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος την Πέμπτη 30 Μαρτίου υποδέχτηκε στο γραφείο του τον νέο Διοι-
κητή και του ευχήθηκε καλή επιτυχία στα νέα του καθήκοντα. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης 
η οποία διεξήχθη σε ιδιαίτερα θερμό κλίμα, συζητήθηκαν θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος 
καθώς επίσης και η συνέχιση της άριστης συνεργασίας που έχει αναπτυχθεί εδώ και πολλά 
χρόνια μεταξύ του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων.

Κλειστή θα είναι για ένα μήνα η δεξιά λωρίδα στο ρεύμα προς 
Σούνιο της παραλιακής στα λιμανάκια Βάρκιζας, λόγω εκτέλε-
σης εργασιών από την Περιφέρεια Αττικής. Σύμφωνα με σχετική 
ανακοίνωση, λόγω εκτέλεσης εργασιών κατά το χρονικό διάστη-
μα από 5 Απριλίου έως 5 Μαΐου 2023 και καθ’ όλο το 24ωρο θα 
πραγματοποιείται προσωρινή και τμηματική διακοπή της κυκλο-
φορίας των οχημάτων στη δεξιά λωρίδα της Λεωφόρου Ποσειδώ-
νος, στη θέση Λιμανάκια Βάρκιζας, στο ρεύμα κυκλοφορίας προς 
Σούνιο. Οι εργασίες κρίθηκαν απαραίτητες λόγω κατολισθήσε-
ων τμημάτων του πρανούς. Κατά την εκτέλεση των εργασιών, η 
κίνηση των οχημάτων θα διεξάγεται από το εναπομένον πλάτος 
του οδοστρώματος και θα αποκλειστεί η είσοδος και έξοδος του 
παρόδιου χώρου στάθμευσης που βρίσκεται στο συγκεκριμένο 
τμήμα της λεωφόρου Ποσειδώνος. 

Νέος Διοικητής στη Στρατιωτική 
Σχολή Ευελπίδων

Έργα στα Λιμανάκια της 
Βάρκιζας μέχρι τις 5 Μαΐου

Βιοφίλτρο σταματά τις οσμές στους καφέ κάδους



bullets

••• Νέα τοπική σύμβουλος Βάρης ορκίστηκε η 
Κατερίνα Πλίτση, ως πρώτη επιλαχούσα • Έλαβε 
τη θέση της Ελίνας Μελέτη που παραιτήθηκε από 
το Συμβούλιο της Δημοτικής Κοινότητας, επικα-
λούμενη σοβαρούς προσωπικούς λόγους • Το 
γραφείο Δημάρχου έδωσε μάλιστα στη δημοσιό-
τητα την επιστολή παραίτησης για να μην υπάρ-
ξει κάποια παρερμηνεία • Εκεί η Ελίνα Μελέτη 
διευκρινίζει ότι παραμένει μέλος της παράταξης 
και ότι θα συνεχίσει να προσφέρει στην πόλη 
με όποιον τρόπο μπορεί • Ήταν μια διακριτική 
παρουσία στα δημοτικά με γνώμη και στέρεη 
άποψη που προτίμησε να μην συμμετέχει ως 
«φάντασμα» όπως βλέπουμε σε άλλες περιπτώ-
σεις • Της αξίζουν εύσημα για αυτή τη στάση • 
Η Κατερίνα Πλίτση είναι ένα δραστήριο μέλος της 
τοπικής κοινωνίας της Βάρης - Συμμετέχει ενεργά 
στη διοίκηση του Επιμορφωτικού Συλλόγου Βάρης 

• Ενώ στην τελευταία παρέλαση την είδαμε να 

συμμετέχει στο εντυπωσιακό τμήμα της Πολιτι-
κής Προστασίας του Δήμου • Λίγοι μήνες ενερ-
γού θητείας απομένουν για το τοπικό συμβούλιο  

•  Όμως σίγουρα θα έχει ευκαιρία να προσφέρει  
στην παραγωγή έργου της διοίκησης. 

••• Πολλοί θα ήθελαν να δουν μια κρίση στις 
γραμμές της πλειοψηφίας • Κάποιοι μάλιστα 
εργάζονται εντατικά για να προκαλέσουν κάποιο 
επεισόδιο • Η πραγματικότητα βέβαια είναι ότι 
η παράταξη Κωνσταντέλλου δεν απειλείται από 
κάτι • Παρόλο που βρίσκεται στη διοίκηση από 
το 2014 ανελλιπώς, καμία κρίση δεν την έπλη-
ξε • Μετρημένες στα δάχτυλα του ενός χεριού 
οι όποιες αποστασιοποιήσεις ή διαφωνίες στε-
λεχών  • Και την ίδια στιγμή διευρύνθηκε με 
αιρετούς άλλων παρατάξεων • Τώρα μάλιστα 
θα μεγαλώσει θεαματικά • Ας μην ξεχνάμε το 
τελευταίο ...απολολός πρόβατο • Παρασύρθη-
κε σε λαϊκίστικες παροτρύνσεις επιτηδείων • Το 
αδιάκοπο έργο δεν αφήνει περιθώρια αλαζονείας 

• Η εντολή είναι «δουλεύουμε», όχι «μαζεύουμε 
ψήφους». 

••• Η αντιπολίτευση σε αυτό το τοπίο δίνει 
τη μάχη της επιβίωσης • Όχι τη μάχη της νίκης  

•  Όταν μάλιστα οι υποψήφιοι των νέων συνδυ-
ασμών αντιληφθούν ότι δεν είναι παρά νεροκου-
βαλητές μπας και βγει σύμβουλος ο επικεφαλής, 
τότε ο σημερινός ρομαντισμός θα εκλείψει. 

 

    Π. Ούλιτζερ

ΤΟΓΡΙΔΗΣ
Πλαστήρα 8, Βούλα

Τηλ.: 210 8992777
Κιν.: 6944 310580

Γλυφάδα
Αγ. Κων/νου 10
210 8943888

Άνω Γλυφάδα
Γούναρη 11

210 9601920

Νίκαια
Π. Ράλλη 507
210 4252000

Κωνσταντίνος Τογρίδης
mail: konstantinos.togridis@togridis.gr 

Υποκαταστήματα

ΤΕΛΕΤΕΣ
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Πυροσβεστικό εξοπλισμό και μέσα Ατομικής Προστασίας 
παρέδωσε ο ΣΠΑΥ στα μέλη του με χρηματοδότηση που 
εξασφαλίστηκε από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» 
σε μια ειδική εκδήλωση διανομής του υλικού, όπου 
συμμετείχαν και τα στελέχη του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης του Αυτοτελούς Τμήματος Πολιτικής 
Προστασίας και οι εθελοντικές ομάδες 

Μια νέα αναπτυσσόμενη αγορά στον κλάδο των 
αερομεταφορών, τα ηλεκτρικά αεροσκάφη κάθετης 
απογείωσης και προσγείωσης, παρουσίασε ο Γρηγόρης 
Κωνσταντέλλος στις 7/4 σε συνέδριο με θέμα «Σύγχρονες 
Μεταφορές - Πρόκληση για το Μέλλον» ως κυβερνήτης 
πολιτικής αεροπορίας σχολιάζοντας ότι πρόκειται για το 
μέλλον στην αστική κινητικότητα

ΓΙΑ ΔΕΥΤΕΡΗ ΧΡΟΝΙΑ Η 
ΟΥΚΡΑΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΤΗΣ 
ΑΘΗΝΑΣ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕ ΣΤΗ 
ΒΑΡΚΙΖΑ ΤΟ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ 
ΠΑΖΑΡΙ ΟΛΒΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΤΗΣ 
ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ, ΜΕ ΚΕΡΑΣΜΑΤΑ, 
ΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ, 
ΧΟΡΟΥΣ ΚΑΙ ΜΟΥΣΙΚΗ

Ενθουσίασε το κοινό και 
γέμισε ασφυκτικά την αίθουσα 
«Ιωνία» της Βούλας η συναυλία 
με τον Δημήτρη Μπάση και 
την Τατιάνα Παπαγεωργίου 
στις 8/4 με τη συμμετοχή 
της παιδικής χορωδίας του 
3ου Δημοτικού Σχολείου 
Βούλας, που ερμήνευσαν 
σύγχρονα αριστουργήματα των 
Κουγιουμτζή και Θεοδωράκη 
επηρεασμένα από το βυζαντινό 
μέλος

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΠΡΩΤΩΝ ΒΟΗΘΕΙΩΝ 
ΠΡΟΣΦΕΡΘΗΚΑΝ ΜΕ ΧΟΡΗΓΙΑ 
ΤΗΣ ΑΜΚΕ ΑΙΓΕΑΣ ΚΑΙ 
ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΕ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΓΥΜΝΑΣΙΩΝ 
ΚΑΙ ΛΥΚΕΙΩΝ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ 
ΣΤΙΣ 4/4, ΜΙΑ ΔΡΑΣΗ ΠΟΥ ΘΑ 
ΣΥΝΕΧΙΣΤΕΙ

ΜΕΓΑΛΗ ΕΙΣΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΗΜΕΙΩΣΕ ΤΟ ΠΑΣΧΑΛΙΝΟ 
ΠΑΖΑΡΙ ΠΟΥ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕ Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ ΜΕ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΛΙΑΝΑΣ 
ΣΚΟΥΛΑΞΕΝΟΥ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ « ΦΙΛΟΙ 
ΤΟΥ ΠΙΚΠΑ ΒΟΥΛΑΣ » ΣΤΗ 1 ΚΑΙ 2/4 
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